ДОКЛАД

Главы городского округа Саранск

Тултаева Петра Николаевича

о достигнутых значениях показателей для оценки эффективности деятельности органов местного самоуправления городских округов и муниципальных районов за 2020 год и их планируемых значениях

на 3-летний период
Основные результаты и перспективы деятельности органов местного самоуправления городского округа Саранск по решению вопросов местного значения и обеспечению социально-экономического развития

городского округа Саранск
I. Общие сведения о муниципальном образовании
Саранск – столица Республики Мордовия – основан в 1641 году. Саранск находится в 642 км от г. Москвы. Площадь городского округа Саранск составляет 383,3 км2.
В состав территории городского округа Саранск входят следующие населенные пункты: город Саранск, состоящий из Ленинского, Октябрьского и Пролетарского районов, рабочий поселок Луховка, рабочий поселок Николаевка, рабочий поселок Ялга, поселок Добровольный, поселок Озерный, поселок Пушкино, село Горяйновка, село Грибоедово, село Зыково, село Куликовка, село Макаровка, село Монастырское, село Напольная Тавла, деревня Ивановка, деревня Полянки, деревня Танеевка.
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По итогам 2020 года численность населения городского округа Саранск снизилась  на 3423 человек и по состоянию на 1 января 2021 года составила        346 158 человек. 

В минувшем году естественная убыль населения составила 1694 человека. В 2020 году в городском округе Саранск родился 2882 младенца, что на 3,1% (93 младенцев) ниже уровня 2019 года. 

В 2020 году миграционная убыль составила 1729 человек. 
В отчетном периоде Администрация городского округа Саранск осуществляла свою работу в соответствии со стратегическими задачами, определенными в Послании Президента Российской Федерации и Главы Республики Мордовия на 2020 год. 

В рамках своих полномочий совместно с Правительством Республики Мордовия в числе первоочередных реализовывались мероприятия, направленные на повышение эффективности управления территорией городского округа, выполнение социальных обязательств, реализацию проектов, обеспечивающих дальнейшее социально-экономическое развитие городского округа Саранск, улучшение качества жизни граждан городского округа Саранск.
Деятельность Администрации городского округа Саранск в 2020 году была направлена на реализацию «Стратегии социально-экономического развития городского округа Саранск до 2025 года», Прогноза социально-экономического развития городского округа Саранск на 2021 год и плановый период 2022 и 2023 годов, утверждённых муниципальных программ.

В 2020 году на территории городского округа Саранск реализовывались следующие муниципальные программы:
· «Энергосбережение и повышение энергетической эффективности в муниципальных учреждениях социальной сферы городского округа Саранск»;

· «Обеспечение жилыми помещениями детей-сирот, детей, оставшихся без попечения родителей, лиц из числа детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, в городском округе Саранск»;

· «Доступная среда в городском округе Саранск»;

· «Развитие системы образования городского округа Саранск»;

· «Развитие сферы культуры и организация досуга населения»;

· «Развитие физической культуры, спорта и здорового образа жизни населения городского округа Саранск»;

· «Молодежь Саранска»;

· «Комплексные меры противодействия злоупотреблению наркотиками и их незаконному обороту в городском округе Саранск»;

· «Благоустройство дворовых территорий в городском округе Саранск»;

· «Формирование современной городской среды в городском округе Саранск в 2018-2024 годах»;

· «Организация транспортного обслуживания населения в городском округе Саранск»;

· «Развитие инженерной инфраструктуры г.о. Саранск»;

· «Содержание и благоустройство территории г.о. Саранск»;

· «Безопасность жизнедеятельности населения городского округа Саранск»;

· «Повышение безопасности дорожного движения в г.о. Саранск»

· «Ремонтно-строительные работы, капитальный и ямочный ремонт автомобильных дорог»;

· «Светлый город»;

· «Финансовое оздоровление городского округа Саранск»;

· «Развитие градостроительной деятельности на территории городского округа Саранск»;

· «Укрепление общественного порядка и обеспечение общественной безопасности в городском округе Саранск»;

· «Формирование благоприятного инвестиционного климата в городском округе Саранск»;

· «Развитие муниципальной службы в Администрации городского округа Саранск»;

· «Обеспечение жильем молодых семей городского округа Саранск на 2019-2025 годы»;

· «Социальная поддержка граждан городского округа Саранск»;

· «Развитие жилищного строительства на территории городского округа Саранск»;

· «Безопасные и качественные автомобильные дороги в городском округе Саранск в 2019-2024 годах»;

· «Переселение граждан из аварийного жилищного фонда городского округа Саранск на 2019-2021 годы»;

· «Укрепление общественного здоровья на 2020 - 2024 годы»;

· «Переселение граждан из жилых помещений, признанных непригодными для проживания и расположенных на территории городского округа Саранск».

Прошедший 2020 год характеризуется дальнейшим изменением архитектурного облика столицы Мордовии. Саранск  с каждым годом становиться все более  красивым  и комфортным  для проживания. В городе реализуются крупные инвестиционные проекты, создана  инфраструктура для решения инновационных задач,  на иной качественный уровень выведены объекты социального значения. 

       В 2020 году введен в эксплуатацию Отдел полиции УМВД России по г.о. Саранск» по ул. Кочкуровская,1.  

       В 2020 году построены  крупные объекты торговли:
- Магазин  ул. Строительная, 2Б, стр. 1;

- Магазин  ул. Лодыгина,9Г;

- Торговый центр  пр. 70 лет Октября, 196.

       В 2020 году в рамках национального проекта «Демография» построен детский сад: «Детский сад по ул. Мичурина в рп. Ялга г.о. Саранск»,                        расположенный по адресу: г.о. Саранск рп. Ялга ул. Мичурина, 1.

II. Экономическое развитие
Социально-экономическая ситуация в городском округе Саранск в 2020 году характеризовалась увеличением объема отгруженной продукции, ростом среднемесячной начисленной заработной платы по крупным и средним предприятиям городского округа Саранск. 

За отчетный год крупными и средними предприятиями городского округа Саранск отгружено продукции, выполнено работ и оказано услуг на сумму 93,2 млрд.рублей, темп роста по сравнению с 2019 годом составил 111,9%. 
В 2020 году по сравнению с январем-декабрем 2020 года существенно возрос объем отгруженных товаров собственного производства, выполненных работ и услуг собственными  силами по  видам деятельности: 
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"Производство лекарственных средств и материалов, применяемых в медицинских целях"- в 3,8 раза, "Производство компьютеров, электронных и оптических изделий" – в 1,7 раза, "Производство  химических веществ и химических продуктов" – в 1,6 раза, "Производство автотранспортных средств, прицепов и полуприцепов"- в 1,5 раза, "Производство машин и оборудования, не включенных в другие группировки"– на 37,2 %, "Обработка древесины и производство изделий из дерева и пробки, кроме мебели, производство изделий из соломки и материалов для плетения" – на 8,3%, "Сбор и обработка сточных вод" – 2,6%, "Производство пищевых продуктов" - на 2,2%, "Забор, очистка и распределение воды" – на 1,4%.

Среднемесячная начисленная заработная плата по крупным и средним промышленным предприятиям городского округа Саранск по итогам 2020 года составила 35 841,7 рубля, по сравнению с 2019 годом – увеличение на 5,7%. 

Сальдированный финансовый результат предприятий и организаций городского округа Саранск (без субъектов среднего и малого предпринимательства) по состоянию на 1 января 2021 года составил 14,6 млрд.руб. прибыли (рост  к уровню 2019 года в 2,8). 

Оборот розничной торговли во всех каналах реализации по итогам 2020 года составил 51,3 млрд.рублей (темп роста к уровню 2019 года – 100,4%). 
Число субъектов малого и среднего предпринимательства в расчете на 10 тыс.человек населения в 2020 году составило 354 единицы, по сравнению с 2019 годом  - рост 0,3%.
По данным территориального органа Федеральной службы государственной  статистики по Республике Мордовия в городском округе Саранск число субъектов малого  и среднего предпринимательства состоит из:  

                                                                                                                 (единиц)

	Наименование
	2018 г.
	2019 г.
	2020 г.
	соотношение к уровню 

2019 г., %

	Средние предприятия
	41
	39
	45
	115,3

	Малые предприятия
	709
	526
	491
	93,3

	Микропредприятия
	4533
	4554
	4301
	94,4

	Индивидуальные предприниматели
	6867
	7179
	7497
	104,4

	Всего
	12150
	12298
	12334
	100,3


Субъекты малого и среднего предпринимательства городского округа Саранск заняты, в основном, в следующих видах деятельности: оптовая и розничная торговля, ремонт автотранспортных средств, операции с недвижимым имуществом, аренда и предоставление услуг, строительство, транспортировка и хранение.
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От деятельности субъектов предпринимательства за 2020 год поступление единого налога на вмененный доход в бюджет городского округа Саранск составило 5,9% (179595,8 тыс. руб.) в общем объеме собственных доходов городского бюджета. Доходы бюджета городского округа Саранск по патентной системе налогообложения за  2020 год составили 12634,2 тыс.руб. (0,42 % от общих доходов бюджета).

По итогам 2020 года доля среднесписочной численности работников (без внешних совместителей) малых и средних предприятий в среднесписочной численности работников (без внешних совместителей) всех предприятий и организаций увеличилась на 0,2 процентных пункта и  составила 28,3%.

Создание благоприятных условий для развития малого и среднего предпринимательства является одной из основных задач органов местного самоуправления. 

В целях поддержки субъектов предпринимательской деятельности в связи с распространением коронавирусной инфекции в 2020 году приняты и нормативно-правовые акты:

- в соответствии с решением Совета депутатов городского округа Саранск от 22.05.2020 № 287 «О мерах поддержки арендаторов муниципального имущества городского округа Саранск в период распространения новой коронавирусной инфекции» 32 субъектам малого и среднего предпринимательства (арендаторам недвижимого имущества) предоставлены меры имущественной поддержки в виде освобождения и отсрочки по уплате арендных платежей на сумму 3800,4 тыс. руб.; 

- в соответствии с решением Совета депутатов городского округа Саранск от 22.07.2020  № 303 «О мерах поддержки арендаторов земельных участков, находящихся в собственности муниципального образования городской округа Саранск, в период распространения новой коронавирусной инфекции» 3 арендаторам земельных участков по состоянию предоставлены освобождение от уплаты арендных платежей за 2 квартал 2020 г. и отсрочка по уплате арендных платежей за 2-3 кварталы 2020 г. на общую сумму 616,3 тыс. руб. 

В соответствии с постановлением Правительства Республики Мордовия от 25.12.2007 № 593 «Об утверждении Положения о Порядке определения размера арендной платы, порядке, условиях и сроках внесения арендной платы за земельные участки, государственная собственность на которые не разграничена и предоставленные в аренду без торгов» 39 арендаторам предоставлены освобождение от уплаты арендных платежей за 2 квартал 2020 г. и отсрочка по уплате арендных платежей за 2-3 кварталы 2020 г. на общую сумму 4 569,4 тыс. руб.
Для осуществления мероприятий по обеспечению благоприятных условий для развития малого и среднего предпринимательства в городском округе Саранск реализуется муниципальная программа «Формирование благоприятного инвестиционного климата в городском округе Саранск», в рамках которой Администрацией городского округа Саранск предоставляется муниципальная поддержка, субъектам малого и среднего предпринимательства:

· Сумма поддержки за 2020 год в виде понижающего коэффициента К2 (для субъектов малого и среднего предпринимательства, реализующих проекты по развитию системы оптовой торговли, и для социально значимых видов деятельности) при исчислении единого налога на вмененный доход в 2020 году составила  19955,09 тыс. руб.

· Субъектам малого и среднего предпринимательства оказана  имущественная поддержка в форме применения понижающего коэффициента при определении величины размера арендной платы за пользование муниципальным недвижимым имуществом 93 субъектам малого и среднего предпринимательства на сумму 31675,5 тыс. руб.

· В 2020 году предоставлена отсрочка уплаты платежей при реализации арендаторами преимущественного права на приобретение арендуемого имущества 6 субъектам малого и среднего предпринимательства на сумму 4 636,8 тыс. руб.

· В 2020 году заключено 7 договоров на право преимущественного приобретения арендованных объектов с рассрочкой платежа на 5 лет в бюджет городского округа Саранск на сумму 27677,6 тыс. руб.

· По городскому округу Саранск за  2020 год объем закупок, осуществляемых в соответствии с Федеральным законом от 05.04.2013 № 44-ФЗ «О контрактной системе в сфере закупок товаров, работ, услуг для государственных и муниципальных нужд», у субъектов малого предпринимательства составил 199600,0 тыс. руб. (7,01% от общего объема закупок).

· На сайте Администрации городского округа Саранск функционирует раздел «Малое и среднее предпринимательство», в котором размещается информация о принятых Администрацией городского округа Саранск нормативно-правовых актах в сфере малого и среднего предпринимательства, о государственной финансовой поддержке, мониторинге состояния субъектов малого и среднего предпринимательства, а также информация о проводимых конкурсах, семинарах и другая полезная информация для предпринимателей.

В 2020 году проведено  пять семинарских занятий для субъектов малого и среднего предпринимательства городского округа Саранск, в том числе 4 семинара в формате видео-конференц-связи. Данный формат является в сложившейся ситуации более доступным вариантом для информирования, как предпринимательского сообщества, так и для заинтересованных граждан.

  Семинарские занятия проводились по темам: 

· Порядок оказания государственной социальной помощи на основании социального контракта для реализации мероприятия по осуществлению индивидуальной предпринимательской деятельности. Электронно – трудовые книжки:  проблемы и перспективы внедрения кадрового трудового оборота;

· Вопросы отмены ЕНВД с 1 января 2021 года. О введении дополнительных ограничений розничной продажи алкогольной продукции при оказании услуг общественного питания;

· Применение специального налогового режима для самозанятых граждан «Налог на профессиональный доход»;

· Предоставление отсрочки (рассрочки) по уплате налогов и страховых взносов организациям и индивидуальным предпринимателям, занятым в сферах деятельности, наиболее пострадавших в условиях ухудшения ситуации в связи с распространением новой коронавирусной инфекции;
· Система быстрых платежей: новые возможности для бизнеса.

В работе семинаров  приняли  участие более 300 субъектов малого и среднего предпринимательства городского округа Саранск.
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При Администрации городского округа Саранск функционирует Совет предпринимателей, который является координационно-совещательным органом, призванным способствовать повышению эффективности взаимодействия органов местного самоуправления и предпринимательских  структур  в  реализации  государственной  политики  в сфере   малого   и   среднего предпринимательства, укреплении и  развитии предпринимательского сектора экономики городского округа Саранск. В 2020 году состоялось заседание Совета предпринимателей при Администрации городского округа Саранск, на котором поднимались вопросы поддержки бизнеса в период распространения коронавирусной инфекции, о работе уполномоченного по защите прав предпринимателей в Республике Мордовия, государственная поддержка экспортеров, услугах центра «Мой бизнес» и региональных программах льготного кредитования.

В 2020 году АУ «Гарантийный фонд кредитного обеспечения Республики Мордовия» предоставлено 30 поручительств по обеспечению исполнения обязательств субъектов малого и среднего предпринимательства по городскому округу Саранск на сумму   120441,6 тыс. руб., что позволило привлечь кредитов на сумму 310343,0 тыс. руб.

За 2020 год через МКК «Фонд поддержки предпринимательства Республики Мордовия» 137 субъектов малого и среднего предпринимательства городского округа Саранск заключили договоры на получение   микрозайма   на сумму 370906,5 тыс. руб. и через АУ МКК «Региональный центр микрофинансирования  Республики Мордовия» - 20 субъектам малого и среднего предпринимательства городского округа Саранск на сумму 51638,0 тыс. руб.

Проекты муниципальных нормативных правовых актов органов местного самоуправления городского округа Саранск, затрагивающие вопросы осуществления предпринимательской и инвестиционной деятельности, подлежат оценке регулирующего воздействия, проводимой Администрацией городского округа Саранск в порядке, установленном постановлением Администрации городского округа Саранск от 15 декабря 2015 года №3672 «Об оценке регулирующего воздействия проектов и экспертизе муниципальных нормативных правовых актов, затрагивающих вопросы осуществления предпринимательской и инвестиционной деятельности». В 2020 году проведена оценка регулирующего воздействия 11 проектов нормативных правовых актов городского округа Саранск, затрагивающих вопросы осуществления предпринимательской и инвестиционной деятельности.
В целях содействия развитию малого и среднего предпринимательства на территории городского округа Саранск, популяризации предпринимательской деятельности Администрацией городского округа Саранск был проведен конкурс «Лучший предприниматель городского округа Саранск – 2020». Лучшим предпринимателем городского округа Саранск  2020 года по итогам работы за 2019 год признан индивидуальный предприниматель Полетаев Павел Александрович (номинация «Торговля»).
По итогам 2020 года объем инвестиций в основной капитал (за исключением бюджетных средств) в расчете на 1 жителя по сравнению с 2019 годом увеличился на 2,3% и составил 32 040,7 рублей. 
В 2020 году на территории городского округа Саранск реализовывалось инвестиционные проекты в различных сферах экономики, направленных на создание новых производств, строительство новых объектов жилого фонда и инфраструктуры торговли городского округа.

Наиболее крупными инвестиционными проектами явились в 2020 году:
- АО «Биохимик» - «Реконструкция корпуса № 61. Создание производства активных фармацевтических субстанций антибиотиков, модернизация и расширение производства импортозамещающих инъекционных препаратов в ампулах»;
- АО «Лидер-Компаунд» - «Организация производства саморегулирующихся нагревательных кабелей»;

- ПАО «Электровыпрямитель»  - «Техническое перевооружение»;

- АО «Оптиковолоконные Системы» - «Создание производства оптического волокна (2-я очередь)»;

- ООО «Эпромет» - «Организация производства силовых кабелей с изоляцией из этиленпропиленовой резины (ЭПР) на напряжение до 35 кВт»;

- ООО «Кабельный завод «Цветлит» - «Освоение производства кабелей с высокомодульной изоляцией из НЕРR резины, хладостойкой резины, термоэластопласта и полимерной композицией тп-хл, ls-хл и frls-хл»;
- ООО «Витаросса Тлд» - «Инвестирование в строительство многофункционального торгового комплекса полезной площадью 5 000 кв. м с соответствующей инфраструктурой (стоянка для автотранспорта и др.)»;

 - ООО «МОНТЕ-КРИСТО» - «Объект торговли на ул. Старопосадская г. Саранска»;

  - ООО «ГазОЙЛ» - «Использование природного газа на автотранспорте и развитие заправочной сети в Республике Мордовия (г. Саранск, ул. Севастопольская)».
Планируется к реализации на 2021-2023 гг. инвестиционный проект ООО «ВКМ-Сталь» - «Строительство литейного комплекса для производства среднего и мелкого литья до 24 тыс. тонн в год». Сроки реализации инвестиционного проекта 2021-2023 гг. В рамках проекта предполагается строительство литейного комплекса по производству среднего и мелкого стального и чугунного литья массой от 65 до 300 тонн. Общая стоимость проекта составляет 3 355,3  млн. рублей. Проектная мощность 24 тыс. тонн литья в год. Выручка при выходе на максимальную проектную мощность составит 2 000,0 млн.рублей. Планируемое количество вновь созданных рабочих мест в целом по проекту - 698.

В целях реализации инвестиционных проектов Администрацией городского округа Саранск без проведения торгов (подпункт 3 пункта 2 статьи 39.6 Земельного кодекса Российской Федерации) предоставляются земельные участки, находящиеся в государственной или муниципальной собственности, при условии соответствия указанных объектов, инвестиционных проектов критериям, установленным законами субъектов Российской Федерации (статья 4 Закона Республики Мордовия от 12.03.2009 г. № 23-З «О регулировании земельных отношений на территории Республики Мордовия».) (инвестиционные проекты, суммарный объем предполагаемых вложений которых составляет не менее 150 млн. руб.).

В 2021 году предприятиями и организациями городского округа Саранск будет продолжена реализация инвестиционных проектов: прогнозное значение объёма инвестиций в основной капитал (за исключением бюджетных средств) на 2021 год – 10 824,2 млн.рублей. К концу 2023 года планируемое значение показателя – 11 107,5 млн.рублей. Таким образом, объем инвестиций в основной капитал (за исключением бюджетных средств) в расчете на 1 жителя к началу 2023 года составит 32 223,6 рубля, темп роста по сравнению с 2020 годом – 100,6%.
Доля площади земельных участков, являющихся объектами налогообложения, в общей площади территории городского округа Саранск составила 76,3%, по сравнению с 2019 годом показатель остался неизменным. 
Доля прибыльных сельскохозяйственных организаций в общем их числе по итогам 2020 года составляет 100% (как и в 2019 году).
Основные направления развития предприятий агропромышленного комплекса сконцентрированы на реализации Государственной программы развития сельского хозяйства и регулирования рынков сельскохозяйственной продукции, сырья и продовольствия Республики Мордовия на 2013-2025 годы.  

Сельскохозяйственные предприятия согласно данной программе стали активно внедрять в производство современные ресурсосберегающие технологии, позволяющие сократить затраты материальных и технических средств, и в результате производить продукцию с низкой себестоимостью и высокой рентабельностью. 

По состоянию на 1 января 2021 года в хозяйствах района насчитывается 4413 головы крупного рогатого скота, из них коров 1604 голов. Сохранность поголовья дойного стада составляет 100 %. Валовое производство молока за 2020 год увеличилось по отношению к 2019 году на 3% и составило                                       12,8 тыс. тонн, средняя продуктивность коров составляет 7980 кг. В 2021 году планируется произвести 12,9 тыс. тонн молока, при увеличении продуктивности коров на 1%.

 Производство мяса в текущем году составило 507 тонн. В 2021 году планируется увеличить производство мяса на 1%.

  В 2020 году объем производства валовой продукции сельского хозяйства в единых сопоставимых ценах составил 3,079 млрд. рублей, или 114% к уровню прошлого года. В том числе в растениеводстве 2,718 млрд. рублей (+ 115 %), в животноводстве 361 млн. рублей (+110%). В объеме валовой продукции растениеводства 77% (2,369 млн. рублей) составляет продукция                                   АО «Тепличное». 



2020 год все 4 сельхозпредприятия  района сработали рентабельно. Средняя рентабельность сельскохозяйственных предприятий Октябрьского района г.о. Саранск составила 16%. Объем прибыли до налогообложения сельхозпредприятий составляет 390,638 млн. руб. Выручка от реализации сельскохозяйственной продукции составляет 2,863 млрд. рублей  (увеличилась на 89% к уровню прошлого года).

Доля протяженности автомобильных дорог общего пользования местного значения, не отвечающих нормативным требованиям, в общей протяженности автомобильных дорог общего пользования местного значения по итогам 2020 года составила 16,7%, что выше уровня 2019 года, по итогам которого показатель составлял 4,2%.

В 2020 году протяженность автодорог с твердым покрытием, за исключением дворовых территорий, составили 830,2 км. В отчетном 2020 году было построено 1,185 км дорог. В 2020 году в рамках национального проекта «Безопасные и качественные автомобильные дороги» было приведено в нормативное состояние 15,156  км автодорог, что на 2 км превышает запланированные показатели.

Резкий рост протяженности дорог в ненормативном состоянии продиктован следующими причинами:

- согласно пп. 4 п. 18 Постановления Правительства РМ 06.03.2019 № 113 «Об утверждении Порядка предоставления субсидий из Дорожного фонда Республики Мордовия бюджетам муниципальных образований, входящих в состав Саранской городской агломерации на финансовое обеспечение дорожной деятельности  ежегодно необходимо проводить диагностику состояния дорожного полотна в городском округе, чего ранее не требовалось. Ранее нормативное состояние дорог определялось расчетным методом;

- в 2020 было отремонтировано методом ямочного ремонта 44 000 м2 асфальтного покрытия, что не смогло покрыть весь объем дефектных площадей;

- значительно увеличилось количество передвигающейся по городу большегрузной техники, что связано с развитием строительной отрасли и деятельностью регионального оператора по обращению с ТКО.

В 2021 году планируется изменение показателя в сторону уменьшения в результате выполнения мероприятий в рамках проекта «Безопасные и качественные автомобильные дороги» и проведения ямочного ремонта, по которому в настоящий момент заключен контракт. 

В городском округе Саранск населенные пункты, не имеющие регулярного автобусного и (или) железнодорожного сообщения с административным центром городского округа, отсутствуют. 

В 2020 году на территории городского округа Саранск регулярные пассажирские перевозки осуществлялись по 49 маршрутам, которые обслуживались транспортными предприятиями  всех форм собственности:                   МП г. о. Саранск «Горэлектротранс», двумя частными пассажирскими предприятиями: ООО «Сигнал - С», ООО «Первая Ассоциация транспортных предприятий» и 8 индивидуальными предпринимателями: ИП Кемяшов В.В.,                    ИП Сергеева Е.В., ИП Гуськов М.В., ИП Колотилина Е.Ф., ИП Сайфулова Х.Т., ИП Максимов А.О., ИП Феоктистова В.С., ИП Орлов С.Г.

В 2020 году с целью оптимизации маршрутной сети г.о. Саранск в части улучшения транспортной доступности населения г.о. Саранск была организована работа нового автобусного маршрута № 39 сообщением ул. Солнечная – Светотехстрой – Юго-Запад, который обеспечил транспортную доступность жителей микрорайона «Солнечный». Для организации работы автобусного маршрута № 39 затрат бюджета городского округа Саранск не потребовалось. Маршрут обслуживается по нерегулируемому тарифу.

Во исполнение  Федерального закона от 14.02.2009 г. № 22-ФЗ «О навигационной деятельности», а также постановления Правительства РФ от 25 августа 2008 г. № 641 «Об оснащении транспортных, технических средств и систем аппаратурой спутниковой навигации ГЛОНАСС или ГЛОНАСС/GPS» функционирует Центральная диспетчерская служба казенного учреждения городского округа Саранск «Транспортное управление городского округа Саранск», осуществляющая оперативно-диспетчерское сопровождение транспортных средств с использованием навигационной системы ГЛОНАСС. 

По состоянию на 31.12.20 г. под навигационным контролем находятся 209 единиц транспорта МП г.о. Саранск «Горэлектротранс», 93 единицы транспорта ООО «ПАТП», 22 единицы ООО «Сигнал-С» и 287 единиц транспорта  индивидуальных предпринимателей. Всего под навигационным контролем системы ГЛОНАСС находится 611 единиц транспортных средств. 

Для контроля за работой общественного пассажирского транспорта на регулярных маршрутах городского округа Саранск в режиме «реального времени» используется клиентское программное обеспечение «ST Passenger Pro». Автотранспортным предприятиям, обслуживающим маршруты регулярного сообщения, предоставляется web-доступ «ST Passenger Pro Web».

В настоящее время весь общественный транспорт оборудован навигационными терминалами, приборы установленные на подвижном составе МП г.о. Саранск «Горэлектротранс» обеспечивают двустороннюю голосовую связь и оснащены «тревожной кнопкой», что способствует своевременному реагированию на нестандартные и чрезвычайные ситуации.

Для улучшения условий предоставления транспортных услуг ведется постоянная модернизация сайта www.bus13.ru и мобильного приложения «Умный транспорт» адаптированного для операционных систем Android и iOS, отображающих в режиме реального времени работу общественного транспорта на муниципальных маршрутах г. о. Саранск. В 2020 г. в мобильном приложении «Умный транспорт» добавлена возможность просмотра государственных номеров транспорта и транспортных средств, адаптированных для маломобильных групп населения, а также отображения «пробок» на карте городского округа Саранск. В декабре 2020 года начались мероприятия по расширению источников информирования населения о работе общественного транспорта г.о. Саранск в режиме онлайн посредством сервисов 2ГИС.

В 2020 году выросла среднемесячная номинальная начисленная заработная плата работников практически во всех базовых отраслях экономики городского округа Саранск:

· по крупным и средним предприятиям и некоммерческим организациям достигнут рост среднемесячной номинальной начисленной заработной платы работников на 5,7% по сравнению с 2019 годом, её размер составил 35841,7 рублей;

· среднемесячная номинальная начисленная заработная плата работников муниципальных дошкольных образовательных организаций в 2020 году составила 19429 рубля, что на 1,8% выше уровня 2019 года;

· среднемесячная номинальная начисленная заработная плата работников муниципальных общеобразовательных учреждений в 2020 году составила 25257,4 рублей, что на 4,0% выше уровня 2019 года;

· среднемесячная номинальная начисленная заработная плата учителей муниципальных общеобразовательных учреждений составила 26704,2 рубля, что на 5,9% выше уровня 2019 года;

· среднемесячная номинальная начисленная заработная плата работников муниципальных учреждений культуры и искусства в 2020 году увеличилась по сравнению с 2019 годом на 0,3 % и составила 25856,6 рублей;
· среднемесячная номинальная начисленная заработная плата работников учреждений физической культуры и спорта в 2020 году увеличилась по сравнению с 2019 годом на 5,8 % и составила 21290,2 рублей.
В течение прогнозируемого периода (2021–2023 гг.) планируется дальнейшее поэтапное повышение оплаты труда работников муниципальных бюджетных учреждений.

III. Дошкольное образование

В настоящее время в городском округе Саранск функционируют 71 муниципальная дошкольная образовательная организация с контингентом воспитанников 18735 детей в возрасте от 1 до 7 лет. 

В 2020 году в муниципальных дошкольных образовательных организациях работали – 3 825 человек, из них 1 833 педагога. 

 Доля детей в возрасте 1 - 6 лет, получающих дошкольную образовательную услугу и (или) услугу по их содержанию в муниципальных образовательных учреждениях в общей численности детей в возрасте 1 - 6 лет составил 85,2 %. 

Снижение данного показателя на 0,5 процентных пункта по сравнению с 2019 годом объясняется тем, что в связи с распространением новой коронавирусной инфекции доля родителей, получивших направление для зачисления ребенка в детский сад, перенесли желаемую дату зачисления ребенка на 2021 год.

 Доля детей в возрасте 1 - 6 лет, стоящих на учете для определения в муниципальные дошкольные образовательные учреждения, в общей численности детей в возрасте 1 - 6 лет по сравнению с 2019 годом снизился и составил 0 %.

Снижение данного показателя удалось достичь за счет ввода новых мест при строительстве детских садов.

В 2020 году в детских садах городского округа Саранск введено в эксплуатацию 650 новых мест:

- МАДОУ «Центр развития ребенка – детский сад №10» по ул. Б.Хмельницкого, 96 на 240 мест;

- 3 корпус МДОУ «Детский сад №93» в микрорайоне Восточный на 160 мест.

- 2 корпус МДОУ «Детский сад №117» в р.п. Ялга на 160 мест.

 Доля муниципальных дошкольных образовательных учреждений, здания которых находятся в аварийном состоянии или требуют капитального ремонта, в общем числе муниципальных дошкольных образовательных учреждений  снизился в 3 раза по сравнению с 2019 года и составил 1,4 % за счет проведения ремонтных работ в помещениях МДОУ «Детский сад №16», МДОУ «Детский сад №101». 

IV. Общее и дополнительное образование
В 2019-2020 учебном году образовательный процесс в городском округе Саранск осуществляли 45 общеобразовательных организаций (6 лицеев,               5 гимназий, 8 школ с углубленным изучением отдельных предметов, 1 Центр образования,  22 средних и 3 основных общеобразовательных организаций). 

В 2020 году доля выпускников муниципальных общеобразовательных учреждений, не получивших аттестат о среднем (полном) образовании, в общей численности выпускников муниципальных общеобразовательных учреждений составила 0%. В условиях распространения новой коронавирусной инфекции основанием для выдачи аттестатов о среднем общем образовании явились удовлетворительные итоговые оценки за курс среднего общего образования.
Доля муниципальных общеобразовательных учреждений, соответствующих современным требованиям обучения, в общем количестве муниципальных общеобразовательных учреждений в 2020 году составила 97,8 %, к уровню прошлого года рост составил 102,4%. Приведены в соответствие с требованиями действующего законодательства рекреации  МОУ «СОШ №22», отремонтирован спортзал МОУ «Гимназия №23».

Доля муниципальных общеобразовательных учреждений, здания которых находятся в аварийном состоянии или требуют капитального ремонта, в общем количестве муниципальных общеобразовательных учреждений  в 2020 году составляет 4,4  %, к уровню 2019 года показатель снизился 4 раза. В учет по данному показателю идут муниципальные общеобразовательные организации, имеющие экспертное заключение технического состояния зданий и требующие ежегодного контроля за состоянием их конструкций (необходимо осуществлять контроль за техническим состоянием  зданий 2-х учреждений: МОУ «СОШ №9» и МОУ «Гимназия №19»). 
Показатель  «Доля детей первой и второй групп здоровья в общей численности обучающихся в муниципальных общеобразовательных учреждениях» составляет 85,6 % от общего количества обучающихся, что ниже показателя предыдущего года на 0,5 процентных пункта. По информации Министерства здравоохранения РМ в условиях распространения новой коронавирусной инфекции COVID – 19 обследование обучающихся проведено не в полном объеме. 

Показатель «Доля обучающихся в муниципальных общеобразовательных учреждениях, занимающихся во вторую (третью) смену, в общей численности обучающихся в муниципальных общеобразовательных учреждениях» остается на уровне 2019 года                           и  составляет 4,9 %.

        Доля детей в возрасте 5 - 18 лет, получающих услуги по дополнительному образованию в организациях различной организационно-правовой формы и формы собственности, в общей численности детей данной возрастной группы  в 2020 году составляет 57,6 %.  
   

 Снижение показателя по сравнению с 2019 годом обусловлено изменением методики расчета данного показателя, а именно, до 2020 года в расчет данного показателя включался охват детей услугами дополнительного образования, предоставляемыми:

1) муниципальными учреждениями дополнительного образования,

        2) школами в  рамках внеурочной деятельности при реализации ФГОС (Федерального государственного образовательного  стандарта);

3) государственными учреждениями спортивной направленности.  

                 В 2020 году Министерство образования РМ учитывает только охват детей услугами дополнительного образования, предоставляемыми:

1)муниципальными учреждениями  дополнительного образования; 

2)школами и детскими садами   в рамках платных образовательных услуг.

Данные услуги предоставляются на основе лицензии на ведение дополнительной образовательной деятельности. Не учитываются дети, занимающиеся в государственных учреждениях спортивной направленности и занятые в кружках во внеурочной деятельности в школах.

В соответствии с  дополнительным соглашением между Администрацией городского округа Саранск и Министерством образования Республики Мордовия доля  детей в возрасте от 5 до 18 лет, охваченных услугами дополнительного  образования должна составлять  55%. По состоянию на 31.12.2020 года  данный показатель  составляет 57,6 %, что выше значения соглашения на 2,6 % .

Увеличение охвата детей услугами дополнительного образования будет возможно при увеличении количества муниципальных образовательных организаций, имеющих лицензию на дополнительное образование. На данный момент лицензию имеют 36 общеобразовательных учреждений,   и 67 дошкольных образовательных учреждений. В Министерство образования Республики Мордовия представилизаявки на получение лицензии5 школ, 1 детский сад; 4 школы - готовят необходимый пакет документов.

 
С 1 сентября 2021 года услуги по дополнительному образованию будут оказывать 16 муниципальных учреждений дополнительного образования, 45 школ и 68 дошкольных образовательных организаций, что позволит увеличить охват детей и достичь в 2021 году показатель 75%.

         Расходы бюджета городского округа Саранск на общее образование в расчете на 1 обучающегося в муниципальных общеобразовательных учреждениях в 2020 году увеличились по сравнению с 2019 годом и составили  48,0  тыс. руб. по причине финансирования расходов за счет субсидий, предоставленных из федерального бюджета, на организацию бесплатного горячего питания обучающихся, получающих начальное общее образование в государственных и муниципальных образовательных организациях и на обеспечение выплат ежемесячного денежного вознаграждения за классное руководство педагогическим работникам муниципальных образовательных организаций за счет предоставленных иных межбюджетных трансфертов из бюджетов других уровней бюджетной системы.
V. Культура
В 2020 году сфера культуры в городском округе Саранск была представлена следующими учреждениями:
· Централизованная городская библиотечная система для детей и Централизованная городская библиотечная система для взрослых с 22 действующими филиалами (из них 8 – детские);

· 3 учреждения клубного типа: Дворец культуры городского округа Саранск, Дом культуры «Луч», Дом культуры «Заречье» (в том числе 1 сельский клуб и 3 сельских Дома культуры);

· муниципальное автономное  учреждение культуры «Городские парки» с количеством аттракционов 56;
· Мемориальный музей военного и трудового подвига 1941 – 1945 гг. с количеством  предметов  основного  и  научно–вспомогательного фондов 66 895  единиц  хранения;

· Городской детский Центр театра и кино «Крошка», в репертуаре  которого 59  кукольных спектакля для детей в возрасте от 3-х до 14 лет.
Городской детский Центр театра и кино «Крошка»
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В 2020 году муниципальное бюджетное учреждение культуры «Театр актера и куклы «Крошка» продолжило участие в проекте партии «Единая Россия» «Культура малой Родины» (отделение «Театр - детям»). На приобретение гастрольного автобуса, видеопроектора, постановку спектакля «Огненная лиса и волшебные стрелы» было выделено 3 943 550 рублей (в том числе: из федерального бюджета – 2 997 100 рублей, из республиканского бюджета   - 749 300 рублей, из муниципального бюджета – 197 150 рублей). Проект профинансирован на 100 %.

В 2020 году по показателю «Уровень фактической обеспеченности учреждениями культуры от нормативной потребности: клубами и учреждениями клубного типа, библиотеками, парками культуры и отдыха»  значение по учреждениям клубного типа и библиотекам не изменилось и составило 100%.

       
Показатель по обеспеченности парками культуры и отдыха составил 63,6%.

       Показатель «Доля муниципальных учреждений культуры, здания которых находятся в аварийном состоянии или требуют капитального ремонта, в общем количестве муниципальных учреждений культуры» в 2020 году не изменился и  составил 27,6 %. 


Расчет производится в соответствии с общим количеством муниципальных учреждений культуры и количеством зданий, требующих капитального ремонта, согласно приложению к методическим рекомендациям по подготовке сводного доклада субъекта Российской Федерации о результатах мониторинга эффективности деятельности органов местного самоуправления городских округов и муниципальных районов, расположенных в границах субъекта Российской Федерации (пункт 1.2.19.), утвержденному распоряжением Министерства культуры Российской Федерации от 2 августа 2017 года № Р-965 «О методических рекомендациях субъектам РФ и органам местного самоуправления по развитию сети организаций культуры и обеспеченности населения услугами организаций культуры». 

Общее количество муниципальных учреждений культуры в 2020 году – 29 (Централизованная городская библиотечная система для детей (8 действующих  филиалов) и Централизованная городская библиотечная система для взрослых (14 действующих  филиала), 3 учреждения клубного типа: Дворец культуры городского округа Саранск, Дом культуры «Луч», Дом культуры «Заречье» (в том числе 1 сельский клуб и 3 сельских Дома культуры).

       
Число зданий, требующих капитального ремонта – 8 (Дом культуры «Луч», Дом культуры «Заречье», Дом культуры р.п. Луховка (структурное подразделение Дома культуры «Заречье»), Библиотека-филиал № 5 ЦГБС для детей, Библиотека-филиал № 7 ЦГБС для детей, Библиотека-филиал № 7 ЦГБС для взрослых, Библиотека-филиал № 8 ЦГБС для взрослых, Библиотека-филиал № 13 ЦГБС для взрослых). Зданий, находящихся в аварийном состоянии, не имеется.  Учреждений культуры, имеющих свои здания - 7. Большинство  муниципальных учреждений  культуры (библиотеки) находятся на первых этажах  жилых  домов.  

       
Финансовые затраты на проведение  работ заложены  в  подпрограмму  «Развитие и укрепление материально-технической базы  муниципальных учреждений культуры и дополнительного  образования  детей городского округа Саранск» муниципальной целевой программы «Развитие сферы культуры и организация досуга населения», утвержденной постановлением Администрации городского округа Саранск от 06.11.2015г. № 3211.
Доля объектов культурного наследия, находящихся в муниципальной собственности и требующих консервации или реставрации, в общем количестве объектов культурного наследия, находящихся в муниципальной собственности за 2020 год составила 20%, к уровню 2019 года показатель остался неизменным.
В 2020 году казенным учреждением городского округа Саранск «Дирекция коммунального хозяйства и благоустройства» были  проведены  текущие ремонты  12  памятников и обелисков: братская могила  воинов и монументальный памятник  «Скорбящая мать» на Мемориальном кладбище № 1; памятника-реалии Танк Т-34 на бульваре Цаплина; памятника-реалии Самолет МиГ-17 по ул. Пролетарской; памятника-реалии Пушка в сквере Подольских курсантов по ул. Комарова; памятник воинам, погибшим в годы Великой Отечественной войны в рп. Николаевка; обелиск воинам-землякам, погибшим в годы Великой Отечественной войны 1941-1945 гг. в рп. Луховка; обелиск воинам, погибшим в годы Великой Отечественной войны 1941-1945 гг. в рп. Ялга; памятник воинам, погибшим в годы Великой Отечественной войны 1941-1945гг. в с. Зыково; памятники погибшим воинам в годы Великой Отечественной войны в с.Горяйновка (ул. Орлова, ул. Центральная); обелиск воинам, погибшим в годы Великой Отечественной войны 1941-1945 гг. в Монастырское; памятник воинам, погибшим в годы Великой Отечественной войны 1941-1945гг. в с.Напольная Тавла.

В городском округе Саранск объектов культурного наследия,  требующих консервации, не имеется. 

       
Требуют капитального ремонта 8 объектов.

VI. Физическая культура и спорт

Развитие физической культуры и спорта является одним из важнейших направлений социальной политики городского округа Саранск, но на основании Указа Главы Республики Мордовия от 17 марта 2020 г. № 78-УГ «О введении на территории Республики Мордовия режима повышенной готовности и принятии дополнительных мер по защите населения от новой коронавирусной инфекции (COVID-19)» многие спортивно-массовые мероприятия пришлось переносить или отменить. 

В муниципальные программы пришлось неоднократно, в зависимости от эпидемиологической ситуации, вносить изменения. В итоге в 2020 году в г.о.Саранск было проведено 66 спортивно-массовых мероприятия. Основная доля проведения мероприятий выпала на 1 квартал, где позволяла обстановка и созданная в городском округе спортивная инфраструктура активно использовалась для развития массовой физической культуры и пропаганды здорового образа жизни. 

Ледовый дворец
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Дворец водных видов спорта
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Спортивный комплекс «Мордовия»
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В рамках благоустройства общественных территорий продолжается установка спортивных площадок с антивандальными тренажерами и малыми архитектурными формами. По возможности сборные городского округа по видам спорта принимали участие в республиканских, окружных спортивно – массовых мероприятиях: это мужские и женские волейбольные команды муниципальных районов г.о.Саранск в Чемпионате Республики, где выступили очень успешно;

воспитанники муниципальных спортивных школ в различных республиканских и окружных соревнованиях.    

5 января 2020 года в городском округе Саранск прошли мероприятия, в рамках Общегородского дня здоровья, на следующих площадках - Экопарк на Моховой, площадь на ул. Гожувская, парк культуры и отдыха Ленинского района, парк Пролетарского района, площадь на ул. Коваленко и стадионе «Саранск». На всех площадках прокат лыж и коньков осуществлялся на бесплатной основе, работали полевые кухни. Участие в мероприятии приняли более двух тысяч человек. 

2020 год был особенным – он отличался не только пандемией коронавируса, но и 75-ой годовщиной Победы советского народа в Великой Отечественной войне. Поэтому проводимые мероприятия были приурочены к этой памятной дате:  

- Открытый турнир по баскетболу среди юношей 2004-2005 гг.р.;

- Турнир по волейболу среди ветеранов 45 лет и старше;

- Чемпионат городского округа Саранск по шахматам и другие.

Также были проведены зональные этапы Всероссийских проектов «Мини – футбол в школу», «Кожаный мяч», «Оранжевый мяч», «Стрит–баскет», «Золотая шайба», «Белая ладья», «Чудо – шашки».

В области молодежной политики в 2020 году работа велась по нескольким основным направлениям. В первую очередь – это пропаганда здорового образа жизни, патриотическое воспитание и работа с талантливой молодежью, пропаганда семейных ценностей и развитие различных форм и методов профилактической работы в подростковой и молодежной среде. Все проводимые мероприятия направлены на создание условий для реализации и развития потенциала молодежи, повышения уровня ее конкурентоспособности во всех сферах общественной жизни. 

В области военно - патриотической направленности среди подрастающего поколения были проведены такие мероприятия, как:      

– День пограничника,  День Военно-морского флота, День воздушно – десантных войск России, годовщина подвига Героев-стратонавтов, День вывода Советских войск из Афганистана, День Героев Отечества.  

– военно-патриотическая программа «Защитник Отечества», посвященная Дню защитника Отечества и 75-й годовщине Победы в Великой Отечественной войне среди команд профессиональных образовательных учреждений городского округа Саранск;

– спартакиада среди допризывной молодежи «Отчизны верные сыны», посвященная Дню Защитника Отечества и 75-й годовщине победы в Великой Отечественной войне.

Были проведены соревнования по отдельным видам в зачет Спартакиад среди МОО г.о.Саранск и СПО г.о.Саранск – лыжные гонки, мини-футбол, волейбол и другие. 

С 10 по 12 ноября 2020 года в формате онлайн был проведен образовательный проект «Городская школа волонтеров» среди студентов среднего профессионального образования городского округа Саранск в рамках городской акции «Молодежь против наркотиков», направленная на развитие волонтерского движения по пропаганде здорового образа жизни и профилактике злоупотребления наркотических средств. Целью данного проекта являлась подготовка лекторов из числа активной молодежи по профилактике наркомании в подростковой среде и проведению антинаркотических мероприятий среди несовершеннолетних.  
Среди мероприятий развивающих творческую активность следует отметить конкурс творческих работ и социальной рекламы  «Здоровый я - здоровая страна!», который проходил в формате онлайн. Участие в конкурсе приняли более 500 человек.

         31 мая 2020 года в рамках Всемирного дня без табака в                                          11 государственных бюджетных профессиональных образовательных учреждениях городского округа Саранск были  распространены электронные буклеты о пагубном воздействии табака на здоровье.    

26 июня 2020 года состоялась онлайн конференция «Здоровый образ жизни: альтернативы нет», приуроченная к Международному дню борьбы со злоупотреблением наркотическими средствами и их незаконным оборотом.

В преддверии Всероссийского дня трезвости, который ежегодно отмечается 11 сентября 2020 года в Экопарке на Моховой городского округа Саранск состоялось мероприятие под лозунгом «Спорт – норма жизни» целью которого является привлечение внимания всех людей к проблеме алкоголизма, распространение информации среди населения о пагубном влиянии спиртных напитков и пропаганда здорового образа жизни.

        В городском округе Саранск продолжается внедрение Всероссийского физкультурно - спортивного комплекса «Готов к труду и обороне». В течение минувшего года были проведены мероприятия по выполнению норм ГТО среди дошкольников, школьников и учащейся молодежи. Всего по итогам 2020 года в городском округе Саранск по выполнению норм Всероссийского физкультурно-спортивного комплекса «Готов к труду и обороне» приняло участие более 2700 человек. Особо хочется отметить, что с 2014 года активное участие в выполнении норм ГТО принимают дошкольные образовательные учреждения. Всего по итогам 2020 года в городском округе Саранск более 700 человек были награждены золотыми, серебряными и бронзовыми знаками отличия. 
         В целях пропаганды физической культуры и спорта, повышения престижа здорового образа жизни среди населения в минувшем году было залито 23 катка и организовано 18 лыжных баз для массового катания на коньках и лыжах.

Всё это позволило увеличить долю населения, систематически занимающегося физической культурой и спортом в городском округе Саранск до 43,9 % ( в 2019 году 42,8%), а долю обучающихся, систематически занимающихся физической культурой и спортом, в общей численности обучающихся – до 88,6 % (в 2019 году 87,9 %). 

VII. Жилищное строительство и обеспечение граждан жильем
В 2020 г. предприятиями и организациями всех форм собственности введены в эксплуатацию 2464 квартиры общей площадью 136,3 тыс. кв. метров. Показатель ввода в эксплуатацию индивидуального жилищного строительства составил 34,6 тыс. кв. метров. Общий объем ввода жилья (с учетом индивидуального жилищного строительства) 170,9 тыс. кв. метров. 

        За отчетный период застройщиками в г. Саранске  велась активная работа по застройке новых микрорайонов многоэтажными жилыми домами с необходимой коммунальной инфраструктурой. Успешно осваиваются районы комплексной застройка многоквартирными жилыми домами на участке между                                        ул. Волгоградская и автомобильной дорогой на с. Кочкурово  пятый  микрорайон, застройка многоквартирными жилыми домами в квартале ограниченном                           ул.  Пролетарская, Промышленный проезд, ул. Большевистская, ул. Васенко; в квартале ограниченном ул. Короленко, пр. 70 лет Октября, ул. Севастопольская,       ул. Волгоградская, между Северо-Восточным шоссе и ул. Косарева.

      Хороших результатов в 2020 году по сдаче многоквартирных домов в эксплуатацию  достигли:  АО «Мордовская ипотечная корпорация» - 6 домов общей площадью  19,2 тыс. кв. метров;  ООО ИСК «Саранскстройинвест» - 6 домов общей площадью 14,5  тыс. кв. метров;  ПАО СЗ «Саранский ДСК» - 4 дома общей площадью 27,4  тыс. кв. метров, ООО СЗ «СолараИнвест» - 4 дома общей площадью 19,0  тыс. кв. метров.

За  отчетный период выдано 61 разрешение на строительство объектов капитального строительства. В том числе 16 разрешений на строительство многоквартирных жилых домов. 

Оформлено  70 разрешений на ввод в эксплуатацию объектов капитального строительства, в том числе на 31 многоквартирный жилой дом общей площадью  136,3  тыс. кв. метров. 

По итогам 2020 года общая площадь жилых помещений, приходящаяся в среднем на одного жителя, составила 25 кв.м., в том числе введённая в действие за отчётный год – 0,49 кв.м. в среднем на одного жителя. По сравнению с 2019 годом – показатель «общая площадь жилых помещений, приходящаяся в среднем на одного жителя» увеличился на 0,4 процентных пункта, показатель «введённая в действие за отчётный год»  снизился на 5,8%. Снижение показателя «общая площадь жилых помещений, приходящаяся в среднем на одного жителя, в том числе введённая в действие за  год» произошло в соответствии с дополнительным соглашением о сотрудничестве  между Администрацией городского округа Саранск и Министерством строительства, транспорта и дорожного хозяйства Республики Мордовия от 30.12.2020 г. № 2.
Площадь земельных участков, предоставленных для строительства в расчете на 10 тыс. человек населения в 2020 году, составила 2,09 га, в том числе площадь земельных участков, предоставленных для жилищного строительства, индивидуального строительства и комплексного освоения в целях жилищного строительства – 1,17 га (по сравнению с 2019 годом – рост на 0,02 га и 0,02 га соответственно).
VIII. Жилищно-коммунальное хозяйство

Сфера жилищно-коммунального хозяйства является одной из главных в жизнедеятельности муниципального образования. Именно поэтому модернизация и развитие жилищно-коммунального комплекса городского округа является приоритетным направлением деятельности. Содержание в надлежащем состоянии жилого фонда городского округа, общего имущества собственников помещений в многоквартирных домах – одна из первостепенных задач муниципалитета. 

Доля многоквартирных домов, в которых собственники помещений выбрали и реализуют один из способов управления многоквартирными домами, в общем числе многоквартирных домов, в которых собственники помещений должны выбрать способ управления данными домами по итогам 2020 года составила 100 %.

В городском округе Саранск по состоянию на 1 января 2021 года 2 139 многоквартирных домов (МКД). Собственники помещений во всех МКД выбрали способ управления. В управлении управляющих организаций находится 2 111 МКД, в управлении товариществами собственников жилья – 26. Всего в городе на 1 января 2021 года работала 61 управляющая организация. 

Доля организаций коммунального комплекса, осуществляющих производство товаров, оказание услуг по водо-, тепло-, газо-, электроснабжению, водоотведению, очистке сточных вод, утилизации(захоронению) твердых бытовых отходов и использующих объекты коммунальной инфраструктуры на праве частной собственности, по договору аренды или концессии, участие субъекта Российской Федерации и (или) городского округа (муниципального района) в уставном капитале которых составляет не более 25 процентов, в общем числе организаций коммунального комплекса, осуществляющих свою деятельность на территории городского округа (муниципального района) составила 75 %. В 2019 году данный показатель составлял 80%. Причиной снижения послужило вхождения АО «СаранскТеплоТранс» в состав ПАО «Т Плюс».

Среди организаций коммунального комплекса муниципальную форму собственности имеют следующие организации: МП г.о. Саранск «Саранское водопроводно-канализационное хозяйство», МП г.о. Саранск «Горсвет», КУ г.о. Саранск «Дирекция коммунального хозяйства и благоустройства».

Доля многоквартирных домов, расположенных на земельных участках, в отношении которых осуществлен государственный кадастровый учет в 2020 году составила 92,8 %. В 2019 показатель составлял 92,5%. Повышение показателя связано с тем, что нововведенные многоквартирные дома возводились на участках, поставленных на кадастровый учет.

Доля населения, получившего жилые помещения и улучшившего жилищные условия в отчетном 2020 году, в общей численности населения, состоящего на учете в качестве нуждающегося в жилых помещениях составила 2,2 %. К 2019 году данный показатель остался неизменный.
В 2020 году получили жилые помещения и улучшили жилищные условия 153 семьи (549 граждан) по городскому округу Саранск, в том числе:

- 93 молодых семей;
- 4 ветерана Великой Отечественной войны;

- 3 ветерана боевых действий; 

- 4 многодетные семьи;

- 4 инвалида и семьи, имеющие детей-инвалидов; 

- 3 семьи вынужденных переселенцев;

- 7 детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей;

- 19 семей, проживающих в аварийном жилфонде;

- 16 семей иных категорий.  

На 1 января 2020 года на учете в качестве нуждающихся в жилых помещениях по городскому округу Саранск состояло 7931 семья                       (25371 гражданин).

IX. Организация муниципального управления
Доля налоговых и неналоговых доходов бюджета городского округа Саранск (за исключением поступлений налоговых доходов по дополнительным нормативам отчислений) в общем объеме собственных доходов бюджета (без учета субвенций) за 2020 год снижена относительно уровня  2019 года на 1,3 процентных пункта за счет увеличения объема субвенций, предоставленных из республиканского бюджета, вычитаемого из объема доходов бюджета при расчете данного показателя. В 2021 году  наблюдается снижение данного показателя, так как не в полном объеме предусмотрены межбюджетные трансферты из бюджетов других уровней бюджетной системы по состоянию на 01.03.2021 г.

Доля основных фондов организаций муниципальной формы собственности, находящихся в стадии банкротства, в основных фондах организаций муниципальной формы собственности (на конец года по полной учетной стоимости) составила 0,087 %, по сравнению с 2019 годом показатель увеличился на 0,084 процентных пункта.
По состоянию на 31.12.2020 МП г.о. Саранск «Горстройзаказчик», МП г.о.Саранск «Горремдорстрой», МП г.о.Саранск «ГаражСтройЭксплуатация» находятся в стадии банкротства. 
Объём незавершённого в установленные сроки строительства, осуществляемого за счёт бюджета городского округа Саранск в 2020 году, составил 2 180 260 тыс. руб., по сравнению с 2019 годом – снижение на 32,9 %. В планируемом периоде планируется снижение значения показателя: к концу 2023 года ожидается снижение показателя до  757 565 тыс. руб., снижение за период 2021-2023 гг. к уровню 2020 года – 65,3 %.

Просроченная кредиторская задолженность по оплате труда (включая начисления на оплату труда) сложилась за счет невыплаченных сумм по ЕСН по причине невыполнения плана по собственным доходам за 2020 г. и высокой долговой нагрузки на бюджет городского округа Саранск.

Расходы бюджета городского округа Саранск на содержание работников органов местного самоуправления в расчете на одного жителя за 2020  год  по сравнению с  2019  годом увеличились  и составляют  538,3  руб.  за счет индексации должностных окладов муниципальных служащих с 1 октября 2019 года на 4,3% , произведенных выплат премий за выполнение особо важных заданий и уменьшения среднегодовой численности населения с 348 837 человек до 347 955 человек. В 2021 году наблюдается рост данного показателя за счет планирования расходов на содержание работников органов местного самоуправления с учетом индексации должностных окладов муниципальных служащих на 3% с 1 октября 2020 года и соответственно в 2021 году. Кроме того, сложившийся фактически ФОТ за 2020 год резко уменьшился за счет значительного роста листов нетрудоспособности  в  связи с распространением новой коронавирусной инфекции COVID-2019. 

Показатель удовлетворенности населения деятельностью органов местного самоуправления городского округа Саранск по итогам 2020 года составил 41,7 %, по отношению к уровню 2019 года (41,4%) произошло увеличение на 0,3 процентных пункта.
К 2023 году планируется, что показатель удовлетворенности населения деятельностью органов местного самоуправления городского округа Саранск увеличится до 42,0%.

Среднегодовая численность постоянного населения городского округа Саранск на 01.01.2021 г. составила 348,0 тыс. человек. По сравнению с 2019 г. – (348,8 тыс. человек) среднегодовая численность постоянного населения снизилась на 0,2%.
         Снижение показателя «среднегодовая численность постоянного населения» обусловлено стабильно сложившейся естественной  убылью населения (по итогам 2020 года – (-1694 человека) и миграционным снижением (-1729 человек).
X. Энергосбережение и повышение энергетической эффективности
В 2020 году по сравнению с 2019 годом наблюдается незначительное повышения потребления энергетических ресурсов в многоквартирных домах:

по электрической энергии с 576,59 до 592,55 кВт/ч на 1 проживающего;

по тепловой энергии с 0,147 до 0,157 Гкал на 1 кв. метр общей площади;

по горячей воде с 16,7 до 16,88 куб. метров на 1 человека населения;

по холодной воде с 32,42 до 32,83 куб. метров на 1 человека населения;

по природному газу со 116,9. до 118,03 куб. метров на 1 человека населения.

Повышение потребления энергетических ресурсов в 2020 году обусловлено сложной эпидемиологической ситуацией:

нахождение граждан на домашнем режиме вследствие карантинных мер послужило причиной роста потребления электроэнергии;

отопительный сезон 2020-2021 годов был объявлен раньше, чем в 2019 году, что увеличило потребление тепловой энергии. Кроме того, зимний период 2020-2021 годов был более сложным с точки зрения погодных условий, чем 2019-2020;

повышенная потребность в санитарно-гигиенических процедурах привела к увеличению потребления воды.

По итогам 2020 года снизилось потребление энергетических ресурсов муниципальными бюджетными учреждениями городского округа Саранск по сравнению с 2019 годом:
- по тепловой энергии с 0,15 до 0,13 Гкал на 1 кв. метр общей площади;

- по горячей воде с 0,19 до 0,16 куб. метров на 1 человека населения;
- по холодной воде с 0,51 до 0,36 куб. метров на 1 человека населения.
Потребление муниципальными бюджетными учреждениями городского округа Саранск по электрической энергии увеличилось с 19,34 до 19,75 кВт/ч на 1 проживающего по сравнению с 2019 года. 

Потребление муниципальными бюджетными учреждениями городского округа Саранск природного газа увеличилось с 0,59 до 0,78.
По итогам 2020 года снизилось потребление  муниципальными бюджетными учреждениями городского округа Саранск тепловой энергии, горячей и холодной воды (ввиду перехода работы из-за пандемии общеобразовательных организаций  на удаленку).  Незначительно выросло потребление электрической энергии и природного газа. Возросшее потребление объясняется следующим: 1) в 2020 году в городском округе Саранск введены в эксплуатацию 3 объекта социальной сферы – это МАДОУ «Центр развития ребенка-детский сад № 10» на 240 детей, 3 корпус МДОУ «Детский сад № 93» на 160 детей (собст. газовая котельная), 2 корпус МДОУ «Детский сад № 117» на 160 детей; 2). расчет потребления по электроэнергии и по природному газу производится  из расчета на 1 человека населения г.о. Саранск. По статистическим данным население г.о. Саранск за 2020 г.  сократилось более, чем на 1,5 тыс. чел. (на 01.01.2020 г. – 349751 чел.; на 01.01.2021 г. – 347955 чел.).

         В 2021 году в городском округе Саранск планируется ввести 2 детских сада на 250 мест (ул. 1-я Набережная) и в 4 микрорайоне на 240 мест. Кроме этого запланирован ввод в эксплуатацию общеобразовательной школы в 4 микрорайоне на 1450 мест. В связи с этим показатели  (по тепловой энергии, горячей воде, холодной воде) на 2021-2023 годы планируются на уровне 2019 года, до периода пандемии.

 
В рамках муниципальной программы энергосбережения в учреждениях социальной сферы городского округа Саранск продолжилось проведение ряда энергосберегающих мероприятий: замена устаревших светильников на  энергосберегающие светодиодные;  продолжена работа в 16 образовательных учреждениях автоматизированной системы коммерческого учета потребления энергоресурсов (АСКУПЭ); в отдельных учреждениях произведена плановая поверка приборов теплоучета; в каждом учреждении проходило ежегодное техническое обслуживание узла учета тепловой энергии и приборов погодного регулирования специализированными организациями.

          Вышеизложенное позволило обеспечить устойчивость положительной тенденции снижения в прошедшем году удельной величины потребления большинства энергетических ресурсов муниципальными бюджетными учреждениями.
XI. Результаты независимой оценки качества условий оказания услуг муниципальными организациями в сферах культуры, охраны здоровья, образования, социального обслуживания и иными организациями, расположенными на территориях соответствующих муниципальных образований и оказывающими услуги в указанных сферах за счет бюджетных ассигнований бюджетов муниципальных образований (по данным официального сайта для размещения информации о государственных и муниципальных учреждениях в информационно–телекоммуникационной сети «Интернет»)
В соответствии с Указом Президента РФ от 9 мая 2018 г. N 212 «О внесении изменения в перечень показателей для оценки эффективности деятельности органов местного самоуправления городских округов и муниципальных районов, утвержденный Указом Президента Российской Федерации от 28 апреля 2008 г. N 607» перечень показателей для оценки эффективности деятельности органов местного самоуправления городских округов и муниципальных районов, утвержденный Указом Президента Российской Федерации от 28 апреля 2008 г. N 607 "Об оценке эффективности деятельности органов местного самоуправления городских округов и муниципальных районов" внесено изменение в части дополнен новым показателем, а именно показателем «Результаты независимой оценки качества условий оказания услуг муниципальными организациями в сферах культуры, охраны здоровья, образования, социального обслуживания и иными организациями, расположенными на территориях соответствующих муниципальных образований и оказывающими услуги в указанных сферах за счет бюджетных ассигнований бюджетов муниципальных образований (по данным официального сайта для размещения информации о государственных и муниципальных учреждениях в информационно–телекоммуникационной сети «Интернет» (при наличии)».

В городском округе Саранск по данному показателю сложились следующие значения:
в сфере культуры в 2020 году учреждения культуры городского округа Саранск не вошли в реестр учреждений культуры Республики Мордовия, подлежащих независимой оценке в 2018-2020 гг.

В соответствии с Протоколом заседания Общественного совета по проведению независимой оценки качества условий оказания услуг организациями культуры при Министерстве культуры, национальной политике и архивного дела Республики Мордовия от 4 декабря 2020 года № 3 реестром учреждений культуры Республики Мордовия, подлежащих независимой оценке качества в 2021 год утверждены следующие учреждения: МБУК «Театр актера и куклы «Крошка», МБУК «Централизованная городская библиотечная система для взрослых», МБУК «Дворец культуры городского округа Саранск», МБУК «Мемориальный музей военного и трудового подвига 1941-1945 гг.», МАУК «Городские парки».
           в сфере образования за 2020 год составили 86,9 балла, по сравнению с 2019 годом – увеличение на 0,36 балла. В период с 2021 по 2023 год планируется рост показателя до 87 балла. Данный показатель согласовывается с Министерством образования Республики Мордовия. Независимая оценка качества услуг проводится в соответствии с планом Министерства образования Республики Мордовия. Расчет показателя произведен с учетом шкалы расчета и данных независимой оценки качества условий оказания услуг в 71 дошкольных образовательных организациях. 

Муниципальные организации городского округа Саранск в сферах охраны здоровья и социального обслуживания отсутствуют. 

Иные организации, расположенные на территории городского округа Саранск и оказывающие услуги в сферах охраны здоровья и социального обслуживания за счет средств бюджета г.о. Саранск, отсутствуют.
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				Для изменения диапазона данных диаграммы перетащите правый нижний угол диапазона.






