Пояснительная записка

к докладу Главы городского округа Саранск о достигнутых значениях показателей для оценки эффективности деятельности органов местного самоуправления за 2016 год и их планируемых значениях

на 3-летний период

Общие сведения о муниципальном образовании
Саранск – столица Республики Мордовия – основан в 1641 году. Саранск находится в 642 км от г. Москвы. Площадь муниципального образования – городской округ Саранск составляет 383,3 км2. 

В состав территории городского округа входят следующие населенные пункты: город Саранск, состоящий из Ленинского, Октябрьского и Пролетарского районов, рабочий поселок Луховка, рабочий поселок Николаевка, рабочий поселок Ялга, поселок Добровольный, поселок Озерный, поселок Пушкино, село Горяйновка, село Грибоедово, село Зыково, село Куликовка, село Макаровка, село Монастырское, село Напольная Тавла, деревня Ивановка, деревня Полянки, деревня Танеевка.

По итогам 2016 года численность населения городского округа Саранск увеличилась на 7 148 человек и по состоянию на 1 января 2017 года составила 344 367 человек. В минувшем году сохранился естественный прирост населения (98 человек), однако, по сравнению с 2015 годом естественный прирост снизился на 46 человек. В 2016 году в городском округе Саранск родилось 3917 младенцев, что на 3,4% (142 младенца) выше уровня 2015 года. 
Миграционный прирост в 2016 году составил 7050 человек, что на 30,5% (1649 человек) выше уровня 2015 года. Миграционный прирост обеспечили: внутрирегиональная миграция – 1533 человека (прибывших – 3577 человек, выбывших – 2044 человека), международная миграция – 6216 человек (прибывших – 7362 человека, выбывших – 1146 человек).
В отчетном периоде Администрация городского округа Саранск осуществляла свою работу в соответствии со стратегическими задачами, определенными в Послании Президента Российской Федерации и Главы Республики Мордовия на 2016 год. 

В рамках своих полномочий, совместно с Правительством Республики Мордовия, в числе первоочередных, реализовывались мероприятия, направленные на повышение эффективности управления территорией, выполнение социальных обязательств, реализацию планов и проектов, обеспечивающих дальнейшее социально-экономическое развитие городского округа Саранск, улучшение жизни граждан.
Прошедший 2016 год характеризуется дальнейшим изменением архитектурного облика столицы Мордовии. Город Саранск с каждым годом становиться все более благоустроенным и комфортным для проживания. 
Продолжается строительство объектов, имеющих для города большое социальное значение: стадиона «Мордовия-Арена», Универсального зала, крытого футбольно-легкоатлетического манежа, гостиниц, гостинично-жилого комплекса «Тавла». Ведется реконструкция тренировочных площадок на стадионе ФК «Мордовия», стадионе «Старт» и «Спортивной школе олимпийского резерва по легкой атлетике».

В минувшем году распахнул свои двери первый корпус МГУ им. Н.П. Огарева – одно из красивейших зданий столицы Мордовии. Завершена реконструкция Государственного русского драматического театра. Построен и введен в эксплуатацию Мордовский республиканский музейно-архивный комплекс. Для маленьких горожан открылся второй корпус Центра развития ребенка - детский сад №6 на улице Мордовской.
В 2016 году построены и открыты крупные торговые комплексы: торговый центр «Наша Радуга», административно-торговые комплексы на ул. Советской и Гагарина, магазин строительных материалов "Мегастрой". 

Продолжается модернизация объектов здравоохранения. Запланировано и начато строительство детской поликлиники на 500 посещений на ул. Волгоградской, поликлиники «Республиканского онкологического диспансера», поликлиники на 500 посещений во втором микрорайоне «Юбилейный».
В 2016 году в Саранске начата работа по строительству и реконструкции автомобильных дорог, которая будет продолжена. Построен обход города Саранска от автодороги Саранск-Сурское-Ульяновск до дороги Н.Новгород-Саратов. Завершена реконструкция и строительство автодороги до аэропорта Саранск, а также очень важной и долгожданной городской магистрали от ул. Коваленко до пр. 50 лет Октября. 

I. Экономическое развитие
Социально-экономическая ситуация в городском округе Саранск в 2016 году характеризовалась увеличением объема отгруженной продукции, ростом среднемесячной заработной платы по крупным и средним предприятиям городского округа Саранск, стабильной ситуацией на рынке труда. 

По данным статистики, за отчетный год крупными и средними промышленными предприятиями города отгружено продукции на сумму 62,8 млрд.рублей, что на 1,8% выше уровня 2015 года. 
Существенно возрос объем отгруженных товаров собственного производства, выполненных работ и услуг собственными силами по видам деятельности: «Металлургическое производство и производство готовых металлических изделий» - на 22,4%; «Производство пищевых продуктов, включая напитки и табак» - на 19,4%; «Химическое производство» - на 16,8%. Уменьшение объема отгрузки товаров произошло по видам деятельности: «Прочие производства» - на 54,9%; «Производство электрооборудования, электронного и оптического оборудования» - на 15,0%.

Среднемесячная начисленная заработная плата по крупным и средним предприятиям городского округа Саранск по итогам 2016 года составила 26682,5 рублей и увеличилась по сравнению с 2015 годом на 4,2%. 

Сальдированный финансовый результат предприятий и организаций городского округа Саранск, без субъектов малого предпринимательства, на 1 января 2017 года составил 2,3 млрд.рублей прибыли (темп роста 112,1% к уровню 2015 года). 
Оборот розничной торговли во всех каналах реализации по итогам 2016 года снизился на 8,6% по сравнению с 2015 годом и составил 38,3 млрд.рублей. 

В целях обеспечения жителей городского округа Саранск товарами народного потребления и сельскохозяйственной продукцией, оказания содействия субъектам малого и среднего предпринимательства в реализации товаров собственного производства организованы и проведены в 2016 году 184 ярмарки выходного дня по продаже продовольственных товаров и сельскохозяйственной продукции, в которых приняли участие более 70 субъектов малого и среднего предпринимательства, 4 республиканские ярмарки, ярмарка яблок, 7 специализированных ярмарок меда и продуктов пчеловодства, в которых приняли участие более 15 субъектов малого и среднего предпринимательства Республики Мордовия занимающиеся пчеловодством. 

К концу 2016 года численность безработных составила 1085 человек, уровень безработицы составил 0,61%, при этом число заявленных работодателями вакансий составило 2575 рабочих мест.

По данным Территориального органа Федеральной службы государственной статистики по Республике Мордовия в городском округе Саранск по итогам 2016 года насчитывается 14669 субъектов малого и среднего предпринимательства. Структура субъектов малого и среднего предпринимательства сложилась следующим образом: 
	Категория субъекта предпринимательства
	2015 год 

(факт), ед.
	2016 год (факт), ед.
	Темп роста, %

	Средние предприятия
	42
	41
	97,6

	Малые предприятия
	589
	695
	118,0

	Микропредприятия
	5845
	5377
	92,0

	Индивидуальные предприниматели
	8725
	8497
	97,4

	Крестьянские (фермерские) хозяйства
	53
	59
	111,3

	ВСЕГО
	15254
	14669
	96,2


Число субъектов малого и среднего предпринимательства в расчете на 10 тыс.человек населения в 2016 году составило 430 единиц. 

Снижение как общего числа субъектов малого и среднего предпринимательства, так и числа субъектов малого и среднего предпринимательства в расчета на 10 тыс.человек населения по сравнению с 2015 годом (на 3,8% (585 единиц) и на 5,7% (26 единиц) соответственно) связано с изменением методики расчета числа субъектов малого и среднего предпринимательства, в частности при расчете не учитываются субъекты малого и среднего предпринимательства, не предоставившие утвержденные формы отчетности либо предоставившие отчетность позже установленных сроков.

От деятельности субъектов предпринимательства за 2016 год поступление единого налога на вмененный доход в бюджет городского округа Саранск составило 10,6% (294,2 млн.рублей) в общем объеме собственных доходов городского бюджета. 

По видам деятельности предпринимательство задействовано практически во всех отраслях экономики.
Лидирующая позиция по количеству работающих средних предприятий принадлежит следующим видам деятельности: обрабатывающие производства – 33,3% от общего количества средних предприятий, строительство – 19,0 %, оптовая и розничная торговля, ремонт автотранспортных средств, бытовых изделий и предметов личного пользования – 16,7%; операции с недвижимым имуществом, аренда и предоставление услуг – 16,7%.
Малые предприятия в основном заняты в операциях с недвижимым имуществом, аренде и предоставлении услуг – 26,3% от общего количества малых предприятий; оптовой и розничной торговле, ремонте автотранспортных средств, бытовых изделий и предметов личного пользования – 26,3%, строительстве – 16,6%, обрабатывающих производствах – 13,2%.

Микропредприятия заняты, в основном, в следующих видах деятельности: оптовая и розничная торговля, ремонт автотранспортных средств, бытовых изделий и предметов личного пользования – 37,8% от общего количества микропредприятий; операции с недвижимым имуществом, аренда и предоставление услуг – 21,0%, строительство – 19,0%, обрабатывающие производства – 8,8%.

Индивидуальные предприниматели преимущественно заняты в следующих видах деятельности: оптовая и розничная торговля, ремонт автотранспортных средств, бытовых изделий и предметов личного пользования – 52,6%, транспорт и связь – 12,5%, операции с недвижимым имуществом, аренда и предоставление услуг – 12,3%.
По итогам 2016 года доля среднесписочной численности работников (без внешних совместителей) малых и средних предприятий в среднесписочной численности работников (без внешних совместителей) всех предприятий и организаций увеличилась на 0,36 процентных пункта и составила 27,26%.

Создание благоприятных условий для развития малого и среднего предпринимательства является одной из основных задач органов местного самоуправления. Для осуществления мероприятий по обеспечению благоприятных условий для развития малого и среднего предпринимательства в городском округе Саранск реализуется муниципальная целевая программа «Формирование благоприятного инвестиционного климата в городском округе Саранск», в рамках которой Администрацией городского округа Саранск предоставляются следующие виды муниципальной поддержка субъектам малого и среднего предпринимательства:
· в виде установления понижающего коэффициента К2 (для субъектов малого и среднего предпринимательства, реализующих проекты по развитию системы оптовой торговли и для социально значимых видов деятельности) при исчислении Единого налога на вмененный доход. Сумма поддержки за 2016 год составила 30,7 млн.рублей;
· в форме применения понижающего коэффициента при определении величины размера арендной платы за пользование муниципальным недвижимым имуществом. Сумма поддержки за 2016 год составила 59,9 млн.рублей;
· предоставление преференции при реализации преимущественного права на приобретение имущества, находящегося в муниципальной собственности. За 2016 год заключено 7 договоров купли-продажи при реализации арендатором преимущественного права выкупа на общую сумму 27,9 млн.рублей;

· информационно-консультационное обеспечение малого и среднего предпринимательства. На сайте Администрации городского округа Саранск функционирует раздел «Малое и среднее предпринимательство», в котором размещается информация о принятых Администрацией городского округа Саранск нормативно-правовых актах в сфере малого и среднего предпринимательства, о государственной финансовой поддержке, мониторинге состояния субъектов малого и среднего предпринимательства, а также информация о проводимых конкурсах, семинарах и другая полезная информация для предпринимателей.
В 2016 году в городе проведена работа по внедрению успешных практик, определенных Агентством стратегических инициатив. Обновлен и размещен на сайте Администрации городского округа Саранск инвестиционный паспорт городского округа Саранск, размещена информация об институтах поддержки малого и среднего бизнеса, информация по вопросам прохождения регистрационных и разрешительных процедур, организована возможность обращений представителей бизнеса по возникающим вопросам. В 2016 году внедрена процедура оценки регулирующего воздействия нормативных правовых актов, позволяющая гражданам и общественным объединениям принимать участие в обсуждении, а также вносить предложения и замечания в нормативный правовой акт на этапе его разработки. Один из главных критериев в оценке бизнесом инвестиционного климата – временные и финансовые затраты при прохождении разрешительных процедур. В целях улучшения инвестиционного климата, в 2016 году были внесены изменения в соответствующие административные регламенты, согласно которым снижены сроки предоставления информации по пустующим помещениям с 30 дней до 10 дней (Административный регламент Администрации городского округа Саранск предоставления муниципальной услуги «Предоставление информации об объектах недвижимого имущества, находящихся в муниципальной собственности городского округа Саранск и предназначенных для сдачи в аренду»), и с 30 до 27 дней снижены сроки при предоставлении градостроительного плана земельного участка (Административный регламент Администрации городского округа Саранск предоставления муниципальной услуги «Подготовка и утверждение градостроительного плана земельного участка»). 

Кроме того, с июня 2016 года регистрация в Управлении государственной регистрации, кадастра и картографии по Республике Мордовия договоров аренды недвижимого имущества, находящегося в муниципальной собственности, где одной из сторон договора выступает Администрация городского округа Саранск осуществляется сотрудниками органов местного самоуправления городского округа Саранск самостоятельно без участия второй стороны, что позволяет экономить время и средства предпринимателей.
В 2016 году Администрацией городского округа Саранск организованы и проведены круглый стол для субъектов малого и среднего предпринимательства по вопросам, касающимся земельных отношений, семинары на темы: «Оказание государственных услуг юридическим лицам и индивидуальным предпринимателям», «Развитие и формирование инвестиционного климата в регионе», «Выдача разрешений на строительство. Качество и доступность инфраструктуры», «Современные методы ведения бизнеса: электронные торги». В работе семинаров приняли участие более 500 субъектов малого и среднего предпринимательства городского округа Саранск. 
Оказывается содействие субъектам малого и среднего предпринимательства – товаропроизводителям в организации и проведении совместных рекламных кампаний торговых и промышленных предприятий (акций, выставок–распродаж, розничных и оптовых ярмарок) для увеличения объемов продаж товаров собственного производства. За 2016 год на территории ООО «Мордовэкспоцентр» проведено 25 выставочно-ярмарочных мероприятий, в которых приняли участие более 100 субъектов малого и среднего предпринимательства городского округа Саранск. 
При Администрации городского округа Саранск функционирует Совет предпринимателей, который является координационно-совещательным органом, призванным способствовать повышению эффективности взаимодействия органов местного самоуправления и предпринимательских структур в реализации государственной политики в сфере малого и среднего предпринимательства, укреплению и развитию предпринимательского сектора экономики городского округа Саранск. В 2016 году состоялось 3 заседания Совета предпринимателей при Администрации городского округа Саранск, на которых поднимались сложные, проблемные вопросы, касающиеся деятельности малого и среднего предпринимательства. 
В Саранске созданы стартовые условия для начинающих предпринимателей, развита инфраструктура поддержки малого и среднего бизнеса. В последние годы промышленность города и республики нацелена на инновационное развитие. Активную поддержку малому и среднему предпринимательству оказывают Гарантийный фонд кредитного обеспечения, Региональный центр микрофинансирования, Фонд поддержки предпринимательства, Корпорация развития Республики Мордовия, Региональный венчурный фонд инвестиций в малые предприятия в научно-технической сфере Республики Мордовия, Центр поддержки предпринимательства Республики Мордовия.

Уже не первый год в городском округе Саранск функционирует Бизнес-инкубатор, предоставляющий малому и среднему бизнесу консалтинговые услуги и офисные помещения на льготной основе. На его базе сформировались и успешно работают более 30 компаний.

В 2016 году Советом предпринимателей при Администрации городского округа Саранск было выдано 16 ходатайств о предоставлении поручительств АУ «Гарантийный фонд кредитного обеспечения РМ», из них предоставлено 9 поручительств по обеспечению исполнения обязательств субъектов малого и среднего предпринимательства по городскому округу Саранск на сумму 57,3 млн.рублей
За 2016 год через НО «Фонд поддержки предпринимательства Республики Мордовия» 324 субъекта малого и среднего предпринимательства городского округа Саранск заключили договоры на получение микрозайма на сумму 362,9 млн.рублей, через АУ «Региональный центр микрофинансирования Республики Мордовия» - 80 субъектов малого и среднего предпринимательства городского округа Саранск на сумму 69,9 млн.рублей.
В целях реализации мероприятий, направленных на снижение напряженности на рынке труда, незанятым и безработным гражданам предоставляется информация и консультация по получению единовременной финансовой помощи в ГКУ РМ «Центр занятости населения города Саранска» в сумме 98 тыс.рублей для организации собственного дела и для создания дополнительных рабочих мест. 

В целях содействия развитию малого и среднего предпринимательства на территории городского округа Саранск, популяризации предпринимательской деятельности Администрацией городского округа Саранск был проведен конкурс «Лучший предприниматель городского округа Саранск – 2016». Лучшим предпринимателем городского округа Саранск 2016 года по итогам работы за 2015 год признан индивидуальный предприниматель Стешин Сергей Николаевич, основным видом деятельности индивидуального предпринимателя является оказание услуг населению в сфере общественного питания. 
В 2016 году подведены итоги республиканского конкурса «Предприниматель года Республики Мордовия», победителем которого стал предприниматель – Кузин Евгений Константинович – генеральный директор ООО «Торговый дом «СаранскСпецтехника» - городской округ Саранск. 

По итогам 2016 года объем инвестиций в основной капитал (за исключением бюджетных средств) в расчете на 1 жителя увеличился по сравнению с 2015 годом на 22,5% и составил 41523,4 рублей. 
Увеличению объема инвестиций в 2016 году способствовали реализация крупных инвестиционных проектов, в числе которых строительство крупных торговых центров «Грани 2 км» (по Лямбирскому шоссе, 10Г), ТЦ «Наша радуга» (компания Ашан Ритейл Россия), гипермаркет строительных материалов «Мегастрой», реализация проектов по развитию производства промышленными предприятиями городского округа, строительство объектов в рамках подготовки к проведению Чемпионата мира по футболу 2018 года. Приоритетными направлениями деятельности Администрации являлись мероприятия по увеличению объемов жилищного строительства. 
Значительная часть бюджетных инвестиций в период до 2018 года будет направлена на реализацию мероприятий, связанных с подготовкой и проведением Чемпионата мира по футболу 2018 года, предусматривающих развитие объектов социально-культурного назначения, инфраструктуры и транспортных коммуникаций, строительство дорог. Будет продолжено возведение спортивных сооружений: продолжится строительство футбольного стадиона на 45 000 мест в г. Саранске и прилегающей к нему инфраструктуры, продолжится строительство второй очереди универсального зала в центральной части города.

Промышленными предприятиями городского округа Саранск продолжается реализация ряда производственных проектов, что будет способствовать росту объем инвестиций в основной капитал за счет всех источников финансирования. 
Доля площади земельных участков, являющихся объектами налогообложения, в общей площади территории городского округа Саранск не изменилась и составила 76,2%. 
Доля прибыльных сельскохозяйственных организаций в общем их числе по итогам 2016 года составляет 100%. 

Основные направления развития предприятий агропромышленного комплекса сконцентрированы на реализации Государственной программы развития сельского хозяйства и регулирования рынков сельскохозяйственной продукции, сырья и продовольствия Республики Мордовия на 2013-2020 годы. 
Сельскохозяйственные предприятия согласно данной программе стали активно внедрять в производство современные ресурсосберегающие технологии, позволяющие сократить затраты материальных и технических средств, и в результате производить продукцию с низкой себестоимостью и высокой рентабельностью. 
На территории городского округа Саранск действует 4 сельхозпредприятия района сработали рентабельно. Средняя рентабельность сельскохозяйственных предприятий Октябрьского района городского округа Саранск составила 22%. Объем чистой прибыли сельхозпредприятий составляет 293,5 млн. рублей (в том числе ГУП РМ «Тепличное» – 258,6 млн. рублей – 88% от общей прибыли сельхозпредприятий). Выручка от реализации сельскохозяйственной продукции составляет 1,729 млрд. рублей (увеличилась на 17%), затраты на основное производство - 1,545 млрд. рублей.
Валовое производство молока за 2016 год увеличилось по отношению к аналогичному периоду 2015 года на 2% и составило 11,7 тыс. тонн, средняя продуктивность коров составляет 7346 кг (в среднем по республике 5590 кг). В 2017 году планируется произвести 11,9 тыс.тонн молока, при увеличении продуктивности коров на 1,3%.
Производство мяса за 2016 год увеличилось по отношению к аналогичному периоду 2015 года на 4% и составило 323 тонн. В 2017 году планируется произвести 331 тонн мяса.

Общая площадь сельхозугодий в районе составляет 20,0 тыс.га. В том числе пашни 17,0 тыс. га. 

Площадь озимых культур посева 2015 года составила 1995 га, в 2016 году посеяно – 2159 га. Площадь сева яровых зерновых культур в 2016 году составила 4180 га, кроме того кукуруза на зерно 420 га.

Валовое производство зерновых и зернобобовых культур в 2016 году в бункерном весе увеличилось по отношению к уровню 2015 года на 13% и составило 24,0 тыс. тонн, при средней урожайности 37 ц/га. В том числе, валовой сбор кукурузы на зерно увеличился на 72% и составил 3422 тонн, при средней урожайности 81,5 ц/га. Самая высокая урожайность зерновых культур в ООО «Нива» - 44,7 ц/га.
 В 2017 году планируется довести производство зерна до 25,5 тыс.тонн, при урожайности 38,6 ц/га.

В 2-х сельхозпредприятиях района (ГУП РМ «Тепличное» и ГУП РМ «Луховское») ведется производство овощных культур. В 2016 году производство овощей открытого грунта увеличилось по отношению к уровню 2015 года на 17% и составило 6522 тонн (при средней урожайности 564,9 ц/га), в 2017 году планируется увеличить производство овощей на 4%. В ГУП РМ «Тепличное» в минувшем году производство овощей закрытого грунта составило 15,7 тыс.тонн (увеличилось на 10% к уровню 2015 года), в 2017 году планируется увеличить производство овощей закрытого грунта на 9% (16995 тонн). В 2016 году на данном предприятии была проведена реконструкция теплиц на площади 2,7 га, в 2017 году планируется построить новые теплицы на площади 1,38 га.

ГУП РМ «Тепличное» на выставке «Золотая осень-2016 года» награждено «Дипломом за участие в выставке» и Золотой медалью за овощи свежие защищенного грунта.

В минувшем году по итогам республиканского трудового соперничества Октябрьский район городского округа Саранск награжден «Дипломом за достижение высоких показателей развития отрасли животноводства среди производителей молока».

В 2016 году объем производства валовой продукции сельского хозяйства в единых сопоставимых ценах составил 1,658 млрд. рублей (111% к уровню 2015 года). В объеме валовой продукции растениеводства 70% (1176,8 млн. рублей) составляет продукция ГУП РМ «Тепличное». 

В рамках реализации Указа Главы Республики Мордовия от 27 февраля 2015 г. № 91-УГ «О дополнительных мерах по подготовке и закреплению молодых специалистов в сельскохозяйственном производстве» и постановления Правительства Республики Мордовия от 22 июня 2015 года № 381 «Об утверждении положения об условиях и порядке предоставления стипендии студентам, обучающимся по очной форме обучения за счет бюджетных ассигнований федерального бюджета, республиканского бюджета Республики Мордовия по сельскохозяйственным профессиям, специальностям, направлениям подготовки, компенсационной выплаты молодым специалистам, трудоустроившимся в сельскохозяйственные организации и организации системы государственной ветеринарной службы, ежемесячной денежной выплаты молодым специалистам, трудоустроившимся в сельскохозяйственные организации и организации системы государственной ветеринарной службы» в три сельхозпредприятия приняты на работу четыре молодых специалиста. 
Доля протяженности автомобильных дорог общего пользования местного значения, не отвечающих нормативным требованиям, в общей протяженности автомобильных дорог общего пользования местного значения по итогам 2016 года составила 6,2%, что ниже уровня предыдущего года на 0,8 п.п. К 2019 году планируется уменьшить значение данного показателя до 5,9%.

В городском округе Саранск населенные пункты, не имеющие регулярного автобусного и (или) железнодорожного сообщения с административным центром городского округа, отсутствуют. 
Пассажирские перевозки в городском округе Саранск осуществляются одним муниципальным, тремя частными предприятиями и одним индивидуальным предпринимателем по 54 маршрутам. Основная нагрузка по перевозке пассажиров возложена на МП г.о. Саранск «Горэлектротранс», которое ежедневно выпускает на линии 70 троллейбусов и 60 автобусов. За 2016 год предприятием было выполнено 434 тысячи рейсов и перевезено 44,9 млн. пассажиров, в том числе 29,6 млн. человек льготников. Кроме того, муниципальное предприятие обслуживает 5 дачных маршрутов. За пять месяцев было перевезено 485,0 тыс. человек, из которых 400,2 тыс. человек – льготная категория пассажиров.
В 2016 году в рамках подготовки к Чемпионату мира по футболу 2018 года произведено дублирование сообщений речевых автоинформаторов, установленных в общественном транспорте МП г.о. Саранск «Горэлектротранс», на английский язык.
Неотъемлемой частью работы общественного транспорта города являются частные перевозчики, которые берут на себя значительную нагрузку в «часы пик». Ежедневно 433 автобуса малой вместимости обслуживают 28 городских маршрутов. Их силами за 2016 год было перевезено 13,8 тысяч пассажиров. Доля частных перевозок составляет более 23%.

В 2016 году в целях обновления подвижного состава, в рамках подготовки к проведению Чемпионата мира по футболу 2018 года, за счет средств бюджета г.о. Саранск МП г. о. Саранск «Горэлектротранс» были закуплены 30 единиц низкопольных троллейбусов и приобретены в лизинг 50 единиц городских 3-х дверных низкопольных автобусов большой вместимости с установленной системой наклона пола и аппарелью для въезда и выезда инвалидов на креслах-колясках. Общая стоимость всех 50 автобусов с учётом лизинговых платежей составляет 593,5 млн. рублей. Закупка троллейбусов осуществлена на льготных условиях в рамках распоряжения Правительства Российской Федерации от 23.01.2016 г. № 71-р «Об утверждении программы поддержки автомобильной промышленности», в соответствии с Правилами предоставления субсидий из федерального бюджета производителям троллейбусов и трамвайных вагонов, утверждёнными постановлением Правительства Российской Федерации от 19.08.2016 г. № 817. Субсидия составила 5,0 млн. рублей за 1 троллейбус. Общая сумма закупки составила 171,00 млн. рублей Фактическая экономия бюджетных средств составила 150,0 млн. рублей
В городском округе Саранск организована работа центральной диспетчерской службы, осуществляющей оперативно-диспетчерское сопровождение транспортных средств с использованием навигационной системы ГЛОНАСС. Ежедневно в режиме «онлайн» под постоянным навигационным контролем находятся 563 единицы пассажирского транспорта.
В 2016 году выросла среднемесячная номинальная начисленная заработная плата работников практически во всех базовых отраслях экономики городского округа Саранск:

- по крупным и средним предприятиям и некоммерческим организациям достигнут рост среднемесячной номинальной начисленной заработной платы работников на 4,2% по сравнению с 2015 годом, её размер составил 26724,5 рублей;

- среднемесячная заработная плата работников муниципальных дошкольных образовательных организаций в 2016 году составила 15534 рублей 90 копеек, что на 5,1% выше уровня 2015 года;

- средняя заработная плата в муниципальных общеобразовательных учреждениях в 2016 году составила 21507 рублей, что на 2,7% выше уровня 2015 года;

- средняя заработная плата учителей в муниципальных общеобразовательных организациях выросла на 5,7% по сравнению с 2015 годом и составила 23605 рублей;

- среднемесячная номинальная заработная плата работников муниципальных учреждений культуры и искусства в 2016 году увеличилась по сравнению с 2015 годом на 1,2 % и составила 14859,2 рублей;
- среднемесячная номинальная заработная плата работников учреждений физической культуры и спорта в 2016 году увеличилась по сравнению с 2015 годом на 7,9 % и составила 15012,0 рублей;
В соответствии с Указом Президента Российской Федерации от 7 мая 2012 года № 597 «О мероприятиях по реализации государственной социальной политики» в период до 2019 года планируется дальнейший поэтапное повышение оплаты труда работников муниципальных бюджетных учреждений.

Следует отметить, что показатели среднемесячной номинальной начисленной заработной платы работников учреждений культуры и искусства и муниципальных учреждений физической культуры и спорта по итогам 2016 года расходятся с данными, представленными Территориальным органом Федеральной службы Государственной статистики по РМ (Мордовиястат) (16032,1 рублей и 15189,9 рублей соответственно). Это связано с расхождениями в перечне муниципальных организаций, учитываемых при расчете данных показателей. Данные, представленные Администрацией городского округа Саранск, согласованы с отраслевыми министерствами. 
II. Дошкольное образование
В 2016 году в городском округе Саранск функционировали 70 муниципальных дошкольных организаций с контингентом 16 732 воспитанника от 1,5 до 7 лет. На данный момент услугами детских садов обеспечено 93% детей в возрасте от 1,5 до 3 лет. Обеспеченность дошкольным образованием детей в возрасте от 3-х до 7 лет впервые за многие годы достигла 100%.

В городском округе Саранск активно ведется строительство и реконструкция муниципальных дошкольных образовательных учреждений. Совершенствуется материальная база муниципальных дошкольных образовательных организаций. Ведутся капитальные ремонты кровель и фасадов, текущие ремонты систем отопления, горячего и холодного водоснабжения.

На проведение строительства, реконструкции, капитального и текущего ремонтов детских садов в минувшем году было выделено свыше 292 млн. рублей из бюджета городского округа Саранск.
В 2016 году в городском округе Саранск введены в эксплуатацию МАДОУ «Центр развития ребенка - детский сад №2» на 240 мест (ул. Мордовская, 1). 

На сегодняшний день в электронной очереди на получение места в детских садах состоит 6746 детей в возрасте от 0 до 7 лет, из них: от 0 до 3 лет – 6324 ребенка; от 3 до 7 лет – 422 детей (из них: 122 ребенка стоят на перевод в другие детские сады и 300 детей - дата зачисления еще не наступила).

В 2016 году завершен капитальный ремонт МДОУ «Детский сад №83 комбинированного вида» в р.п. Луховка (Ремзавод) на 237 мест.

В городском округе Саранск функционирует в электронном виде система реализации муниципальной услуги «Прием заявлений, постановка на учет и зачисление детей в образовательные учреждения, реализующие образовательную программу дошкольного образования (детские сады)». Программа «Электронная очередь» предназначена для родителей, желающих определить своего ребенка в дошкольную образовательную организацию. Всем родителям (законным представителям) предоставляется возможность подачи заявления на постановку в очередь в дошкольную образовательную организацию через Интернет, позволяя сэкономить время, сделать данную процедуру более доступной и прозрачной. 

Доля детей в возрасте 1 - 6 лет, получающих дошкольную образовательную услугу и (или) услугу по их содержанию в муниципальных образовательных учреждениях в общей численности детей в возрасте 1 - 6 лет в 2016 году составила 87,8 % и увеличилась по сравнению с 2015 годом на 2,5%. 

Доля детей в возрасте 1 - 6 лет, стоящих на учете для определения в муниципальные дошкольные образовательные учреждения, в общей численности детей в возрасте 1 - 6 лет снизилась по сравнению с 2015 годом на 2,4 % и составила по итогам 2016 года 12,2 %. 

Снижение данного показателя удалось достичь за счет увеличения количества мест в детских садах при строительстве и реконструкции дошкольных образовательных организаций. 
В 2017 году планируется ввести в эксплуатацию детские сады в микрорайоне «Юбилейный» и на ул. Титова в квартале новой жилой застройки на 240 мест каждый. Кроме того, после реконструкции будет открыта вторая очередь детского сада №83 в р. п. Ремзавод на 137 мест. Общая вместимость этого детского сада после реконструкции составит 237 мест. 
Следует учесть, что данный показатель отображает детей в возрасте от 1 до 6 лет, стоящих на учете для определения в детские сады города на период с 2016 по 2020 годы. Показатель 20,5%, отраженный в данных статистической отчетности, учитывает общее количество очередников (детей с разбивкой только по возрастам, без учета временного периода с 2016 по 2020 годы) и переводников (дети, посещающие детские сады, но желающие перейти в другой детский сад по семейным обстоятельствам). 
Доля муниципальных дошкольных образовательных учреждений, здания которых находятся в аварийном состоянии или требуют капитального ремонта, в общем числе муниципальных дошкольных образовательных учреждений по сравнению с 2015 годом уменьшилась на 0,4 % и составила 5,2 % (4 дошкольных образовательных организации). Из функционирующих 70 дошкольных образовательных организаций 8 имеют по 2 корпуса (здания) (22, 32, 40, 44, 73, 101, 104, 119). Следовательно, количество зданий детских садов составляет 78 единиц. 

Согласно статистическим данным количество зданий муниципальных дошкольных образовательных организаций городского округа Саранск в аварийном состоянии или требующие капитального ремонта составляет 5 единиц, однако, МДОУ «Детский сад № 24» находится на стадии ликвидации и проведение капитального ремонта не предполагается.

В отчетном периоде были проведены ремонтные работы в 53 дошкольных образовательных организациях, включающие следующие виды работ: замена мягкой кровли, ремонты пищеблоков, прачечных, овощехранилищ, санузлов, крылец, входов, теневых навесов и пр.

III. Общее и дополнительное образование

В 2015-2016 учебном году образовательный процесс в городском округе Саранск осуществляли 43 дневные общеобразовательные организации (6 лицеев, 5 гимназий, 8 школ с углубленным изучением отдельных предметов, 21 средняя общеобразовательная организация, 3 основных общеобразовательных школы). В городской местности на 2015-2016 учебный год расположено 40 общеобразовательных организации (90 % от общего количества), 3 – в сельской местности (в них обучается 363 школьника). Средняя наполняемость в общеобразовательных классах городских школ составляет 25,4 человека, в сельских – 9,4 человека. Общая численность обучающихся муниципальных общеобразовательных организаций в 2015 -2016 учебном году составляла 29613 человек. В общеобразовательных организациях городского округа Саранск в 2015-2016 учебном году работали 1994 педагогических работника. 

Доля выпускников муниципальных общеобразовательных учреждений, не получивших аттестат о среднем (полном) образовании, в общей численности выпускников муниципальных общеобразовательных учреждений по итогам 2015-2016 учебного года снизилась на 0,24% и составила 0,8%. Общее число выпускников не получили аттестат о среднем общем образовании – 10 выпускников муниципальных общеобразовательных учреждений городского округа Саранск. 

Доля муниципальных общеобразовательных учреждений, соответствующих современным требованиям обучения, в общем количестве муниципальных общеобразовательных учреждений по итогам 2016 года не изменилась и составила 95,3%.

Доля муниципальных общеобразовательных учреждений, здания которых находятся в аварийном состоянии или требуют капитального ремонта, в общем количестве муниципальных общеобразовательных учреждений снизилась на 2 процентных пункта и составила 23%. Снижения показателя удалось достичь за счет проведение текущего ремонта школ городского округа Саранск.
На сегодняшний день в ремонте нуждаются школы № 3, 5, 9, 19, 26, 28, 37, Луховский лицей, Ялгинская СОШ, Николаевская СОШ.

Доля детей первой и второй групп здоровья в общей численности обучающихся в муниципальных общеобразовательных учреждениях по сравнению с 2016 годом не изменилась и составила 86 % от общего количества обучающихся.

Доля обучающихся в муниципальных общеобразовательных учреждениях, занимающихся во вторую (третью) смену, в общей численности обучающихся в муниципальных общеобразовательных учреждениях по сравнению с 2015 годом снизилась на 0,99 п.п. и составила 6,3 %. Снижение численности обучающихся во вторую (третью) смену удалось достичь за счет эффективного использования свободных площадей зданий школ, ранее не задействованных в образовательном процессе. Опираясь на Российский опыт внедрения «плавающего» расписания как механизма перехода на односменное обучение, в школах Саранска есть возможность использовать потенциал специализированных кабинетов (химии, физики, информатики, биологии) в режиме учебного расписания. Занятия по данным предметам могут начинаться по мере освобождения данных кабинетов, что позволит обеспечить более раннее начало и завершение учебного процесса в среднем звене обучающихся.
Расходы бюджета городского округа Саранск на общее образование в расчете на 1 обучающегося в муниципальных общеобразовательных учреждениях в 2016 году составили 49,9 тыс. рублей. Увеличение по сравнению с 2015 годом на 1,8 тыс.рублей произошло за счет увеличения расходов на реализацию государственных полномочий по обеспечению государственных гарантий реализации прав на получение общедоступного и бесплатного начального общего, основного общего, среднего общего образования в муниципальных общеобразовательных организациях, обеспечение дополнительного образования детей в муниципальных общеобразовательных организациях, включая расходы на оплату труда в соответствии с Указом Президента РФ от 7 мая 2012 года №597, приобретение учебников и учебных пособий, средств обучения, игр, игрушек и за счет увеличения доли расходов на реализацию целевых муниципальных программ в сфере образования.

Доля детей в возрасте 5 - 18 лет, получающих услуги по дополнительному образованию в организациях различной организационно-правовой формы и формы собственности, в общей численности детей данной возрастной группы по сравнению с 2015 годом увеличилась и составила 75%.
IV. Культура
На территории городского округа Саранск функционирует 20 муниципальных учреждений культуры и учреждений дополнительного образования, которые наделены правом юридического лица, из них 19 – являются бюджетными, 1 – автономным учреждением культуры. 

В 2016 году отрасль культуры в городском округе Саранск была представлена следующими учреждениями:

( 12 учреждениями дополнительного образования: 4 художественными школами, 4 музыкальными школами, 4 школами искусств, в которых обучается 4 717 детей в возрасте от 5 до 18 лет по 19 отделениям в области музыкального, художественного, хореографического искусства;

( Централизованной городской библиотечной системой для детей и Централизованной городской библиотечной системой для взрослых с 28 действующими филиалами (из них 9 – детские), в которых доступно 622 263 единицы учета библиотечного фонда;

( 8 учреждениями клубного типа: Дворец культуры городского округа Саранск, Дом культуры «Луч», Дом культуры «Заречье» в структуре которого 5 клубных учреждений;

( 3 парка культуры и отдыха, объединенных в муниципальное автономное учреждение культуры «Городские парки» с общим количеством аттракционов 50 единиц;
( муниципальным учреждением культуры «Мемориальный музей военного и трудового подвига 1941 - 1945 гг.» с количеством предметов основного и научно-вспомогательного фондов – 58 388 единиц хранения;

( муниципальным учреждением культуры «Городской детский Центр театра и кино «Крошка», в репертуаре которого 50 кукольных спектаклей, адресованных детям от 3-х до 15 лет.
В 2016 году муниципальными учреждениями культуры и учреждениями дополнительного образования детей было проведено 4 327 культурно-массовых мероприятий различной тематики. Отмечена положительная динамика участия населения в культурно-досуговых мероприятиях. За 2016 год данный показатель увеличился на 9,8 %, что связано с ростом количества проведенных мероприятий и количества присутствующих на них жителей и гостей Саранска. В мероприятиях в минувшем году приняли участие более 363 тысяч человек. 
Уровень фактической обеспеченности клубами и учреждениями клубного типа по итогам 2016 года остался на прежнем уровне и составил 28,0%. 
На 2017 год и последующие периоды планируется увеличение данного показателя до 100%, это связано с изменениями, внесенными в социальные нормативы и нормы (утв. распоряжением Правительства Российской Федерации от 3 июля 1996 года № 1063-р) и изменением методики расчета уровня обеспеченности учреждениями культуры (утв. распоряжением Правительства Российской Федерации от 26 января 2017 года № 95-р). В соответствии с новой методикой расчета: для городских округов с числом жителей от 100 до 500 тыс. человек количество сетевых единиц на 100 тыс.человек – 1 учреждение с транспортной доступностью 30 мин, 1 час и более. 

В 2016 году уровень фактической обеспеченности библиотеками остался на прежнем уровне и составил 66,0%.
В 2016 году жителей городского округа Саранск обслуживали 28 муниципальных библиотек-филиалов, объединенных в Централизованные городские библиотечные системы (для детей – 9 библиотек, для взрослых – 19 библиотек).

В связи с изменением методики расчета показателя для городских округов: количество сетевых единиц общедоступных библиотек на 20 тыс.человек – 1 учреждение, детских библиотек на 10 тыс.детей – 1 учреждение (утв. распоряжением Правительства Российской Федерации от 26 января 2017 года № 95-р) в прогнозируемом периоде 2017 - 2019 годов данный показатель вырастет до 100% при фактической обеспеченности и нормативной потребности – 22 библиотеки.

Централизованные городские библиотечные системы имеют собственные Web-сайты, которые позволили привлечь в библиотеки новых пользователей, осуществлять работу с удаленными пользователями и более продуктивно организовать информационно-библиографическое обслуживание. В муниципальных библиотеках на конец 2016 года зарегистрировано 70 410 пользователей и 467 405 посещений, было выдано 1 468 917 документов библиотечного фонда. 

Уровень обеспеченности парками культуры и отдыха 2016 году составил 100%. 
В связи с изменением методики расчета уровня обеспеченности учреждениями культуры для городских округов: на 30 тыс.человек количество сетевых единиц парков культуры и отдыха – 1, при этом под парком культуры понимается объект ландшафтной архитектуры, структура которого предусматривает рекреационную зону, зону аттракционов и зону сервиса (утв. распоряжением Правительства Российской Федерации от 26 января 2017 года № 95-р), в прогнозируемом периоду ожидается резкое снижение уровня обеспеченности парками культуры и отдыха. 
В 2017 году в связи с подготовкой к Чемпионату мира по футболу FIFA-2018, в Саранске откроется новый парк в районе «Химмаш», который будет носить название - «Парк Победы». Основа парка была заложена в 2015 году, когда к 70-ой годовщине Дня Победы в Великой Отечественной войне 1941-1945 годов, были высажены зеленые насаждения. С учетом нового парка, количество парков увеличится до 4, при нормативной потребности (согласно новой методике) – 11 парков. В прогнозируемом периоде показатель составит 36,4%. 

Доля муниципальных учреждений культуры, здания которых находятся в аварийном состоянии или требуют капитального ремонта, в общем количестве муниципальных учреждений культуры по итогам 2016 года снизилась на 0,2 п.п. и составила 7,5%.
В городском округе Саранск здания учреждений культуры, находящиеся в аварийном состоянии отсутствуют.
В 2016 году общее количество муниципальных учреждений культуры (включая филиалы) составило 42 единицы, в том числе 14 учреждений культуры, имеющих свои здания. Большинство муниципальных учреждений культуры (библиотеки) находятся в оперативном управлении и расположены на первых этажах жилых домов. 
Одним из приоритетных направлений в деятельности Управления культуры - укрепление материально-технической базы учреждений культуры. По итогам 2016 года проведены следующие работы по капитальному ремонту учреждений культуры:

- капитальный ремонт мягкой кровли здания Дома культуры «Луч»; 

- капитальный ремонт входной группы и замена оконных блоков в библиотеке-филиале №2 Централизованной городской библиотечной системы для детей; 

- капитальный ремонт по замене оконных блоков и утеплению фасада в библиотеке - филиале №3 Централизованной городской библиотечной системы для детей. В связи с чем, доля муниципальных учреждений культуры, здания которых требовали ремонта, составила в 2016 году – 7,5 %.

На 2017-2019 годы капитальный ремонт запланирован в муниципальных бюджетных учреждениях культуры: Дом культуры «Луч» и Мемориальный музей военного и трудового подвига 1941-1945 г.г., дом культуры «Заречье». В прогнозируемом периоде планируется снизить данный показатель до 5,0%.

Доля объектов культурного наследия, находящихся в муниципальной собственности и требующих консервации или реставрации, в общем количестве объектов культурного наследия, находящихся в муниципальной собственности снизилась за отчетный год на 2,8 процентных пункта и по итогам 2016 года 22,9%.
 В 2016 году проведены ремонты следующих объектов: памятника А.И.Полежаеву по ул.Пролетарской; монументального памятника «Скорбящая мать» на Мемориальном кладбище № 1; памятников воинов, погибших в годы Великой Отечественной войны в раб.пос.Луховка; раб.пос.Николаевка; с.Напольная Тавла; с.Зыково; памятника-реалии Танк Т-34 на бульваре Цаплина.

В планируемом периоде 2017-2019 года будут проведены ремонтные работы следующих объектов: памятника воинам – интернационалистам, пилонов, парапета Мемориального музея военного и трудового подвига 1941-1945 г.г. (площадь Победы); памятника погибшим воинам в годы Великой Отечественной войны (г.о. Саранск, с. Горяйновка), памятника-реалии Танк Т-34 г. ( бульвар Цаплина), памятника погибшим воинам в годы Великой отечественной войны (г.о. Саранск, с. Напольная Тавла), памятника павшим воинам (р. п. Луховка, ул. Октябрьская), Мемориального комплекса на кладбище № 1 г.Саранска и Скульптуры Скорбящая мать на братской могиле (Мемориальное кладбище г.Саранска).
В прогнозируемом периоде планируется снизить данный показатель до 21,0%. 

V. Физическая культура и спорт

В городском округе Саранск в настоящее время функционируют 581 спортивное сооружение, из них: 1 стадион с трибунами на 1500 мест, 141 спортивный зал, 21 бассейн. Самые популярные среди горожан спортивные сооружения: спорткомплекс «Мордовия», Ледовый дворец, Дворец водных видов спорта, воздухоопорные физкультурно-оздоровительные комплексы в районах города, стадионы «Саранск», «Старт», лыжно-биатлонный комплекс, теннисный центр им. Ш.А. Тарпищева, центр велоспорта ВМХ и другие. На территории города расположено около 20 детско-юношеских спортивных школ различной специализации и направленности, и в них в настоящее время занимаются более 11 тысяч детей и подростков.

В 2016 году продолжились мероприятия по установке во дворах многоквартирных домов спортивных комплексов, были установлены щиты для игры в уличный баскетбол на шести точках (площадь Тысячелетия – 2 щита, площадка на ул. Гожувская – 2 щита, площадь по ул. Коваленко – 2 щита).

В 2016 году завершены ремонтные работы по устройству спортивной площадки с размещением футбольного поля, хоккейного корта, баскетбольно-волейбольной, гимнастической площадок в общеобразовательной школе №23. В шести школах города функционируют спортивные классы по волейболу, баскетболу, спортивной ходьбе, дзюдо, легкой атлетике, биатлону, настольному теннису а в зимнее время, включая школы в п. Ялга и Николаевка функционируют хоккейные корты, в 11 школах оборудованы катки, на территориях семи школ организованы лыжные базы, в 4 школах города функционируют современные бассейны. 

Школьники активно участвуют в спортивной жизни города: "Кросс Наций", "Лыжня России" школьные спартакиады, лично-командные первенства обучающихся школ районов, сдача нормативов ГТО и другие. 

За год количество спортивно-массовых мероприятий в Саранске возросло до 207. Сборные города по лыжным видам спорта принимали участие в республиканских, окружных спортивно-массовых мероприятиях. 

Юношеские мини-футбольные команды лицея №7, школ №3, 28, 27 удачно выступили на Республиканском этапе Общероссийского проекта «Мини-футбол в школу», а футбольная команда школы №30 завоевала третье место в финальных Республиканских соревнованиях по футболу среди ребят 2003-2004 года рождения на призы клуба «Кожаный мяч». Сборная команда школы №24 выиграла республиканские соревнования по шахматам «Белая ладья», учащиеся общеобразовательной школы №30 заняли 1 место в Республиканских соревнованиях по шашкам «Чудо-шашки». 

Спортивно-массовые соревнования проводились как среди профессионалов, учащихся, так и среди различных групп жителей городского округа Саранск. Для жителей города проводились Дни здоровья; праздники по месту жительства - «Праздники дворов». Любимым состязанием в летние каникулы для детей города стал «Дворовый футбол». Соревнования проводились в 2-х возрастных группах. В 2016 году приняло участие более 40 дворовых команд, а победители были награждены комплектом футбольной формы и мячами в рамках празднования Дня физкультурника. В Саранске стало хорошей традицией проведение зональных этапов всероссийских проектов «Мини – футбол – в школу», «Кожаный мяч», «Оранжевый мяч», «Стрит-баскет», «Золотая шайба», «Белая ладья», «Чудо-шашки». 

В целях пропаганды физической культуры и спорта, повышения престижа здорового образа жизни среди населения в минувшем году открыт еще один пункт проката лыжного инвентаря в Октябрьском районе и залито 26 катков. Организованы первенства по хоккею с шайбой во всех районах городского округа Саранск, а также соревнования на призы клуба «Золотая шайба» в трех возрастных группах, где приняло участие более 30 команд. 

Все это позволило увеличить долю населения, систематически занимающегося физической культурой и спортом в городском округе Саранск до 37,6%, а доля обучающихся, систематически занимающихся физической культурой и спортом, в общей численности обучающихся – до 76%.
VI. Жилищное строительство и обеспечение граждан жильем
За 2016 год предприятиями и организациями всех форм собственности введено 3090 квартир, общей площадью 185,3 тыс. кв. метров, что на 6,6% выше уровня 2015 года, в том числе малоэтажное жилищное строительств – 31,5 тыс.кв.метров. Доля введенного в эксплуатацию жилья эконом-класса в 2016 году составила 63,9% от общей площади введенного жилья (118,5 тыс. кв. метров). 
По итогам 2016 года показатель общей площади жилых помещений, приходящихся в среднем на одного жителя составил 23,5 кв.метров. С учетом планируемого на ближайшие годы увеличения объемов жилищного строительства к 2019 году данный показатель планируется увеличить до 24,2 кв.метров. В отчетном году незначительно (с 0,55 кв.метров в 2015 году до 0,54 кв.метров в 2016 году) снизилась площадь жилых помещений, приходящихся в среднем на одного жителя и введенная за один год, что в связано с увеличением численности постоянного населения городского округа Саранск.

За отчетный период строительными организациями велась активная работа по застройке новых микрорайонов многоэтажными жилыми домами с необходимой коммунальной инфраструктурой (по ряду площадок – при софинансировании работ из местного бюджета).

ПАО «Саранский ДСК» в 2016 году введено в эксплуатацию 4 многоквартирных дома общей площадью 27,1 тыс. кв. метров.

ООО «Саранскстройинвест» в течение 2016 года ввели в эксплуатацию 6 многоквартирных домов общей площадью 23,6 тыс. кв. метров. Ведется активная застройка квартала, ограниченного улицами Короленко, пр. 70 лет Октября, Севастопольская, Волгоградская, ул. Победы и ул. Сызранская г. Саранска.

АО «Мордовская ипотечная корпорация» успешно осваивает территорию на участке между ул. Волгоградская и автомобильной дорогой на с. Кочкурово (во втором и пятом микрорайоне Тавла), а также осуществляет застройку малоэтажными жилыми домами территории в районе р.п. Луховка и застройку многоэтажными жилыми домами в квартале, ограниченном ул. Пролетарская, Промышленный проезд, Большевистская, Васенко г. Саранска. В течение 2016 года сдано в эксплуатацию 5 многоквартирных домов общей площадью 41,4 тыс. кв. метров. 

На первичном рынке жилья стабильными фирмами и надежными партнерами зарекомендовали себя и другие организации различных организационно-правовых форм - ПАО «Ремстрой», ООО «Домострой», ООО «Газстрой» и другие. 
По итогам 2016 года общая площадь жилых помещений, приходящаяся в среднем на одного жителя составила 23,5 квадратных метра жилья, в том числе за отчетный год введено 0,54 кв.метров жилья в среднем на одного жителя.

Площадь земельных участков, предоставленных для строительства в расчете на 10 тыс. человек населения в 2016 году составила 1,95 га, в том числе площадь земельных участков, предоставленных для жилищного строительства, индивидуального строительства и комплексного освоения в целях жилищного строительства – 1,05 га.

VII. Жилищно-коммунальное хозяйство
Сфера жилищно-коммунального хозяйства является одной из главных в жизнедеятельности муниципального образования. Именно поэтому модернизация и развитие жилищно-коммунального комплекса города являются приоритетным направлением деятельности. Расходы на сферу жилищно-коммунального хозяйства в минувшем году составили 1 млрд. 804 млн. рублей. От общего объема расходов городского бюджета – это более 26%, и второе место по своим объемам.

Содержание в надлежащем состоянии жилого фонда городского округа, общего имущества собственников помещений в многоквартирных домах - одна из первостепенных задач муниципалитета. 

Доля многоквартирных домов, в которых собственники помещений выбрали и реализуют один из способов управления многоквартирными домами, в общем числе многоквартирных домов, в которых собственники помещений должны выбрать способ управления данными домами по итогам 2016 года составила 100%.
В городском округе Саранск 2190 многоквартирных дома (МКД). Собственники помещений во всех МКД выбрали способ управления. В управлении управляющих организаций находится 2164 МКД, из них:
1804 МКД – в управлении городских управляющих компаний;

360 МКД – в управлении иных управляющих организаций. Всего в городе работают 20 иных управляющих компаний.
Кроме того, 20 МКД – управляется ТСЖ, в 6 МКД – «непосредственное управление».
Доля организаций коммунального комплекса, осуществляющих производство товаров, оказание услуг по водо-, тепло-, газо-, электроснабжению, водоотведению, очистке сточных вод, утилизации(захоронению) твердых бытовых отходов и использующих объекты коммунальной инфраструктуры на праве частной собственности, по договору аренды или концессии, участие субъекта Российской Федерации и (или) городского округа (муниципального района) в уставном капитале которых составляет не более 25 процентов, в общем числе организаций коммунального комплекса, осуществляющих свою деятельность на территории городского округа (муниципального района) составляет 80%.
Данный показатель составляет в г. о. Саранск 80%, что соответствует требованиям действующего законодательства. Среди организаций коммунального комплекса муниципальную форму собственности имеют следующие организации: МП г. о. Саранск «Саранское водопроводно – канализационное хозяйство» и МП г. о. Саранск «Горсвет».
Доля многоквартирных домов, расположенных на земельных участках, в отношении которых осуществлен государственный кадастровый учет в 2016 году составила 88,8%. По сравнению с прошлым годом показатель увеличился на 2,9 п.п. На начало 2017 года не поставлены на государственный кадастровый учет земельные участки под 226 МКД или 11,2% от общего количества земельных участков под МКД. Завершение мероприятий по постановке на кадастровый учет земельных участков под МКД планируется в 2018 году.
Доля населения, получившего жилые помещения и улучшившего жилищные условия в отчетном году, в общей численности населения, состоящего на учете в качестве нуждающегося в жилых помещениях по итогам 2016 года составила 5,68%, по сравнению с 2015 годом показатель вырос в 1,5 раза.
По состоянию на 31 декабря 2016 года на учете граждан нуждающихся в жилых помещениях (улучшении жилищных условий) в Администрации городского округа Саранск состояло 12 204 семьи.

В 2016 году улучшили жилищные условия 693 семьи, в том числе:

452 молодые семьи в рамках реализации подпрограммы «Обеспечение жильем молодых семей» федеральной целевой программы «Жилище» на 2015-2020 годы реализовали свидетельства о праве на получение социальной выплаты на приобретение жилого помещения или создание объекта индивидуального жилищного строительства на сумму 304 104,6 тыс. рублей, из них за счет средств федерального бюджета – 98 065,7 тыс. руб.; за счет республиканского бюджета Республики Мордовия – 197 422,5 тыс. руб.; за счет бюджета городского округа Саранск – 8 616,4 тыс. руб.; 
32 участника, инвалида Великой Отечественной войны, вдовы погибших (умерших) участников и инвалидов Великой Отечественной войны получили социальные выплаты за счет средств федерального бюджета на сумму 37 689 тыс.рублей в соответствии с Указом Президента Российской Федерации от 8 мая 2008 года № 714;

8 ветеранов боевых действий получили социальные выплаты на приобретение жилья, из них: 3 ветерана боевых действий за счет средств республиканского бюджета на сумму 3 291,8 тыс.рублей; 5 ветеранов боевых действий за счет средств федерального бюджета на сумму 2 944,2 тыс.рублей;

1 многодетная семья получила социальную выплату на приобретение жилья за счет средств республиканского бюджета на сумму 2 992,6 тыс.рублей;

1 семья получила социальную выплату на приобретение жилья за счет средств республиканского бюджета по категории «другие категории граждан по согласованию с Главой Республики Мордовия или Правительство Республики Мордовия» на сумму 973,9 тыс.рублей;

23 инвалида и семей, имеющих детей-инвалидов, получили социальные выплаты на приобретение жилья, из них: 6 семей за счет средств республиканского бюджета на сумму 6 785 тыс.рублей; 17 семей за счет средств федерального бюджета на сумму 10 010,8 тыс.рублей; 

1 инвалиду предоставлено жилое помещение по договору социального найма на основании решения суда; 

в отношении 3 инвалидов изменен порядок исполнения решения суда путем выплаты денежной компенсация в размере 4 237,9 тыс.рублей;

1 человеку по категории «дети-сироты, дети, оставшиеся без попечения родителей, лица из числа детей-сирот, детей, оставшихся без попечения родителей» предоставлено жилое помещение по договору социального найма; 

41 человеку по категории «дети-сироты, дети, оставшиеся без попечения родителей, лица из числа детей-сирот, детей, оставшихся без попечения родителей» предоставлены жилые помещения по договору найма специализированных жилых помещений. 

1 семья по категории «граждане, уволенные с военной службы, и приравненным к ним лица» в рамках реализации подпрограммы «Выполнение государственных обязательств по обеспечению жильем категорий граждан, установленных федеральным законодательством» получила государственный жилищный сертификат за счет средств федерального бюджета на сумму 2 951,3 тыс.рублей (на основании решения суда);

предоставлена социальная выплата 1 работнику муниципального казенного учреждения согласно Положению о порядке предоставления социальных выплат работникам муниципальных казенных учреждений городского округа Саранск на строительство или приобретение жилья, утвержденному решением Совета депутатов городского округа Саранск от 26 декабря 2012 года № 161 на сумму 771,1 тыс.рублей;

128 семьям – заемщикам ипотечного жилищного кредита (ипотечного займа) начислены из средств республиканского бюджета социальные выплаты на уплату части аннуитетного платежа либо части процентной ставки дифференцированного платежа, а также на частичное или полное погашение ипотечного жилищного кредита (ипотечного займа) в случае рождения в семье ребенка в соответствии с постановлением Правительства Республики Мордовия от 5 ноября 2008 года № 504.

VIII. Организация муниципального управления
Доля налоговых и неналоговых доходов бюджета городского округа Саранск (за исключением поступлений налоговых доходов по дополнительным нормативам отчислений) в общем объеме собственных доходов бюджета (без учета субвенций) за 2016 год и составила 70,1%. Увеличение относительно уровня 2015 года на 7,3 п.п. произошло за счет увеличения поступлений по земельному налогу. В планируемом периоде увеличение доли налоговых и неналоговых доходов до 100 % в 2018 году складывается только за счет уменьшения объема субсидий из бюджета других уровней бюджетной системы РФ на текущую дату по отношению к предыдущему году.

Доля основных фондов организаций муниципальной формы собственности, находящихся в стадии банкротства, в основных фондах организаций муниципальной формы собственности (на коней года по полной учетной стоимости) снизилась до 0%. В 2016 году завершена процедура банкротства МП г.о.Саранск «Горстрой».
Объем незавершенного в установленные сроки строительства, осуществляемого за счет средств бюджета городского округа Саранск в отчетном году отсутствовал.
Просроченной кредиторской задолженности по оплате труда в муниципальных учреждениях не имеется.

Расходы бюджета городского округа Саранск на содержание работников органов местного самоуправления в расчете на одного жителя городского округа за 2016 год составляют 485,4 рублей, что выше уровня 2015 года на 8,8 рублей. Сложившееся увеличение объясняется увеличением расходов на содержание работников органов местного самоуправления, связанных с оплатой в 2016 году санаторно-курортного лечения муниципальных служащих. 

Показатель удовлетворенности населения деятельностью органов местного самоуправления городского округа (муниципального района) по итогам 2016 года составил 31%. 
На уменьшение показателя удовлетворенности населения повлияло увеличение обращений граждан в сфере жилищно – коммунального хозяйства в 2016 году на территории городского округа Саранск по следующим причинам:

- переход платы граждан за отопление по факту потребления исходя из показаний общедомовых приборов учета с начала отопительного периода 2015-2016 годов;

- прекращением подачи теплоносителя и горячего водоснабжения с 9-00 21.09.2016 г. до 17-00 23.09.2016 г. в связи с реконструкцией ОАО «СаранскТеплоТранс» тепломагистрали № 4 «ТЭЦ-2 пос. Заречный» и подключением дополнительной тепловой нагрузки на микрорайон «Тавла», в результате чего было отключено от горячего водоснабжения 111 МКД;

- проведением работ в период с 02.08.2016 г. по 31.08.2016 г. по реконструкции водопроводно-повысительной станции ПВЗ 3-го подъема (замена систем водоснабжения и оборудования). Большой объем и сложность выполняемых работ не позволили их выполнить в кратчайшие сроки. 

В результате в городском округе Саранск возникли факты некачественного предоставления услуг по холодному водоснабжению.

По вышеуказанным фактам разъяснительная информация доводилась до граждан посредством публикаций в СМИ, на официальном сайте Администрации городского округа Саранск, в счетах – извещениях на оплату жилищно – коммунальных услуг, по телефону и на личных приемах граждан.

В целях реализации права граждан на личное обращение в Администрации городского округа Саранск ежегодно утверждается график личного приема, в соответствии с которым должностные лица Администрации городского округа Саранск (заместители Главы городского округа Саранск и руководители структурных подразделений) ежемесячно проводят прием граждан по вопросам, входящим в их компетенцию. Практически ежемесячно Главой городского округа Саранск проводятся приемы граждан по личным вопросам. 

Зачастую проблемы не разрешаются ввиду несовершенства законодательства, к примеру: вопросы жилищного характера, оформление боксов гаражей, получение материнского капитала, вопросы изъятия недвижимого имущества, работы с должниками по оплате ЖКУ и т.д.

Весомые результаты в плане наведения порядка на отдельных территориях города дали "мэрские субботы" и обходы городских территорий Главой городского округа Саранск и руководителями структурных подразделений, в ходе которых выявлялись нарушения правил городского благоустройства и проведен анализ состояния многоквартирных домов. В ходе обходов состоялись встречи с жителями микрорайонов и обмен мнениями по вопросам городского благоустройства и состояния МКД. В 2016 году проведено 45 таких встреч. Около 80% обсуждаемых вопросов получили положительное решение. Было дано порядка 220 поручений.

Все проблемы, выявленные во время встреч с горожанами, взяты на особый контроль Администрацией г.о. Саранск. Проведена необходимая работа с соответствующей проверкой. В 2017 году подобные совместные обходы будут продолжены. 

В 2017 году планируется увеличение показателя удовлетворенности населения деятельностью органов местного самоуправления городского округа Саранск до 46% от общего числа опрошенных, в 2018 году – до 51% и в 2019 – до 56%.

IX. Энергосбережение и повышение энергетической эффективности
В 2016 году снизилось потребление энергетических ресурсов в многоквартирных домах по тепловой энергии и природному газу, при этом отмечается рост потреблений электрической энергии, горячей воды и холодной воды. 

Незначительное увеличение потребления энергетических ресурсов (электрической энергии, горячей воды и холодной воды) связано с наращиванием объемов жилищного строительства и увеличением количества многоквартирных домов, увеличением числа квартир в многоквартирных домах, оборудованных электрическим плитами, а также увеличением использования населением электрической техники в быту и оснащением квартир современных оборудованием и сантехникой.
Снижению потребления энергетических ресурсов (природного газа и тепловой энергии) способствуют мероприятия по установке индивидуальных приборов учета потребления газа, мероприятиями по установке в многоквартирных домах коллективных (общедомовых) приборов учета энергетических ресурсов, в том числе тепловой энергии на отопление, что позволило производить расчеты за тепловую энергию на основании их фактического потребления.

В 2016 году в рамках муниципальной программы капитального ремонта МКД восстановлены внутридомовые циркуляционные линии в 3 МКД на сумму 461,07 тыс. рублей

В 2017 году планируется восстановить циркуляционные линии в 34 МКД на сумму 5155,8 тыс. рублей Всего за период 2017-2019 годов необходимо восстановление внутридомовых циркуляционных линий в 437 МКД.

По итогам 2016 года снизилось потребление всех видов энергетических ресурсов муниципальными бюджетными учреждениями.

В 2016 году в учреждениях проведён ряд энергосберегающих мероприятий: замена осветительных ламп на энергосберегающие, светодиодные, замена устаревших узлов учета энергоресурсов, подключение АСКУПЭ, поверка приборов теплоучета и их ежегодное техническое обслуживание.

Совокупность предпринятых мер позволила обеспечить устойчивость положительной тенденции снижения удельной величины потребления энергетических ресурсов муниципальными бюджетными учреждениями социальной сферы городского округа Саранск.
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